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A pöstyéni leleplezés,
iL. S.) A „Nyitramegyei Szemle“ előző 

szamában „Tömeges kidobatás“ tini alatt egy 
a megyénkben, sajnos, napirenden levő jelen­
ségről rántották le a fátyolt. A közlemény 
vsak tömeges kidobatásról beszélt, mely egy­
magán összekoccanásból indult ugyan ki, most 
liberális szájból hosszú láncolatban egymás­
után deríti fel azokat a visszaéléseket, me­
lyeket a néppárti lapok Xyitramegye egyes 
köztisztviselőiről eredménytelenül nyilvános­
ságra hoztak.

Alább előadjuk az eseményt, most csak 
annyit emelünk ki, hogy tegnap tartatott ez 
ügyben a nyitrai megyeházán vizsgálat, mely­
nek eredményét még nem tudjuk ugyan, de 
annyi kompromittáló adat nehezedik a bűnö­
sökre, hogy azok súlya alatt a megyei intéző 
körök mulhatlanul kell, hogy elitélő verdiktet 
hozzanak. Jellemző ez viszonyainkra, hogy 
addig, mig az ellenzék kritizál, a megyehá­
zun nemcsak nem veszik figyelembe a pana­
szukat, hanem a panaszoltakat még védelem­
ben részesítik. Még előléptetésre számíthat, 
a kire a néppárt rásüti bűneit, csak tüskün- 
bokron jó kortesnek bizonyuljon. A nehézkes 
hivatalos vizsgálat csak akkor mozdul meg, 
mikor már nyilvános botrány lesz a dologból, 
mikor a tisztviselők egymás kölcsönös kido- 
batása után részben szemtől szembe, részben
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Római emlékeimből.
Kómában vagyunk, a „mont'orion“, vagyis 

az arany hegyen. A világ legrégibbb városa, a 
varosok királynője terül el lábaink előtt, akár 
csak valami kincsekkel teljes teli bolt. A har­
madfél mérföldnyire terjedő háztengert számtalan 
kupolájával és tornyával kedvesen öleli át félkör­
ben a szelíd hegy láncol at. A déli verőfényes ég­
boltozat kékes fénykörrel veszi körül, mig a vá­
ros közvetlen közelében a zöld, álmodozó cam- 
pagna rónaság terül el, s a távol hegyek ráma­
képen foglalják az egészet be. Olyan ez a látvány, 
mint valami élénk színezetű festmény, melynek 
oly csodás a rámája, oly csodaszép a háttere, 
hogy az ember mindjárt nem tudja, mit csodáljon 
inkább : a képet-e, a rámát-e ?

Gyönyörű fogatok robognak közbe fel és le 
a kígyózó utón ; ein itt egy csapat fiú, amott tarka 
ruhás kispapok jönnek fel a hegyre sétálni. Köz­
tük láthatni a propaganda piros-öves növendé­
keit — egyik-másik közölök tán vérét fogja egy­
kor ontani vad népek közt a sz. hitért. — Egy 
másik csoportban jönnek a nazarenus kollégium

pedig a hivatalos fórum előtt kiabálják ki egy­
más bűneit, melyeket azelőtt tudva palástoltak

Valaki azt fogja mondani, hogy ez túl­
zás, pessimista felfogás 1 Nem az egy betűvel 
sem ! Tessék csak kissé körülnézni az ország­
ban, azaz ez sem szükséges, elég, ha az 
ország bármely kis részét, bármely vidékét 
vesszük tanulmányozás alá s tiszta képünk 
lesz az egész nagy korrupcióról. Bemutatok 
itt én is egy ilyen kis vidéket, Pőstyén vi­
dékét s az olvasó ez után is igazat fog adui 
előbbi állításomnak.

Lássuk közelebbről. Van Pőstyénnek fö- 
szolgabirája, szolgabirája s községi jegyzője. 
A triumvirátus dolgai nagyon jól folynak; 
uralkodik a szegény nép rovására, a libera­
lizmus takarója alatt. Azonban megtelik végre 
a pohár, az érdekliajhászat kicsap határaiból, 
s egymás ellen zúdítja a boldog szereplőket. 
A két bíró között differencia, harag támad s 
ez azután csinos dolgokat hoz napfényre.

A jegyző, mint a főbíró közeli rokona, 
s így ottani kreatúrája is, — hálából — fegy­
vert ragad a főbíró mellett. Egy nagyobb tár­
saságban oda nyilatkozik, hogy a szolgaidról, 
mint ilyen meg amolyan közéjük nem való 
rongyos firmát. — ki kell Pőstyénből túrni. 
A szolgabírónak, ki neszét vette a dolognak, 
sem kellett több. „Az a csaló, gazember jegyző 
meri még csak száját is kinyitni ellenem, 
megállj, majd megtanitlak.“ A közvélemény

előkelő növendékei fekete keztyiVen, fekete salon 
ruhában : amott franciskanusok, karmeliták, ide­
genek s olaszok tarka vegyületben.

Az élet e zajából egy kicsinké, csendes tem­
plomba kísérjenek, kedves olvasóim. Sz. Pantaleon 
templomába, melynek főoltára alatt egyszerű ko­
porsóban nyugszik Kalazanti sz. József. A tőszom­
széd házban mutatják manap is azt a szobát, hol 
a gyermekeket oktatta, melynek padlóját gyakran 
maga kezével söpörgette s a legalacsonyabb szol­
gai munkát alázatosan végezte. Kz a csodálatra 
méltó sz. férfiú, ki egész nap munkával törté- 
marta magát, sok éven át csaknem minden ejjel 
elzarándokolt Róma hét fő-templomába. Hogy ez 
mit jelent, az ember csak akkor érti meg, ha 
tudja, hogy e templomok látogatása gyalog csak­
nem egy napba kertit.

És közel sz. Pautaleonhoz van a „chiesa 
nuova", az uj szentegyház. Az oratorianus-szer- 
zet anyaháza ez, s építője Neri sz. Fű lop, ott 
nyugszik egy oldalkápolnában az oltár alatt. Ra­
gyogó márvány tündöklik a falakon, szelíd mécs­
láng világa reszket előtte, s mindig akadnak jám­
bor lelkek, akik ott térdelnek az ő kedves sz. 
Fúlöpjök előtt, akit közönségesen Róma apostolá­
nak, csak a ,mi szentünknek“ hívnak.

Kz a kedve«, szeretetreméltó szent is a kő­

inegdöbheii e lakotiiktts kölcsönös címezésen 
és felsóhajt, hogy : sajnos, hogy mindakettő- 
nek igaza van 1

Megtörténik az alispánnál a följelentés ; 
nemsokára a bírói vizsgálat. A jegyző mögött, 
még előidd — Drahócou töltött működése 
idejéből — feltárul a lepel, s szebbnél szebb 
törvénytelenséget, visszaélést látunk ott a zug­
ban. Ilyen: a község vagyonának bérbeadása 
— sokkal előnyösebb ajánlat elutasításával, — 
kisebb ajánlattevőnek, természetesen tetemes 
személyes haszon elnyerése céljából ; továbbá 
a nép zsarolása s csalása mellett egyúttal 
nagy terrorizálása is, a volt jegyző ttr erénye. 
Ennek bizonyítékául többi között ott áll a két 
szobás, folyosós nagy anyakönyvi hivatal, mely 
községi teher, a tágas és szép jegyzői lak 
mellett a mamelukok szavai szerint is, való­
ságos pazarlás; ide sorakoznak még holmi 
pikáns váltóhistóriák, mert hát a bon-vivant 
élethez sok pénz kell, stb. stb. — És ez a 
jelletnes, tiszta kezű jegyző kedves nagybátyja, 
a pöstyéni főbíró oltalmazása mellett, nemso­
kára pöstyéni jegyzővé inozdíttatik elő a la­
kosság minden ellenkezése s tiltakozása da­
cara. Az omnipotens főbíró úr még ellenjelöltet 
sem enged állítani. Itt, mint hírlik, tökélete­
sen következetes maradt a jegyző úr drahóci 
működéséhez, de erről még hallgatunk. — És 
megjegyzendő, olyan helyre küldik, ahol még 
két év előtt oly botrányos közállapotok voltak

zűl a sok közül való, akik számtalanszor tettek 
meg a bet templomba a bucsújárást. Asszonyok, 
férfiak, gyermekek követték öt ez útjában : imád­
koztak és énekeltek, s a mindig jókedvű sz. Kü- 
löp mint jó gyermekekkel, úgy bánt az őt nagy 
számban követőkkel.

Rómának e hét fő-temploma közöl most csak 
kettőről emlékezem, és pedig a boldogságos Szűz 
legnagyobb templomáról, meg a sz. Lőrinc vér­
tanúéról.

A „santa Maria maggicre“, mint az olaszok 
mondják, elragadó látványt nyújt az Esquilin domb­
ján. Róma legkedvesebb, legfeledhetetlenebb pont­
jainak egyike. A templom láttára megdobban a 
szív, s a kéz önkéntelen nyúl a sz. olvasóhoz, 
hogy a sz. Szüzet az örvendetes titkok szavaival 
köszöntse. Enlmegyünk a széles lépcsőzeten, az­
tán he a márvány oszlopok erdejébe, melyek a 
csupa aranytól és fényes márványtól ragyogó tem­
plomot három részre osztják. Letérdelünk a tün­
dérszép főoltár előtt IX. Pius fehérmárvány < lobra 
mellé s a szeplőtlen Szűz e lángoló tisztelő­
jének imáival és üdvözletével egyesítjük a ma­
gunk ájtatosságát.

Első sorban a tisztaság erényét kéri a maga 
s övéi számára az ember a Szüzanyától, a ki 
szeplőtelen volt, mint a frissen hullott hó. Erzé-
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

■viliién, hogy a bécsi lapok is hasábokon 
(koztak velők.
Lám a (gabin. t nem az igaz víg. ha­
csak a inairan I• ■ s>/.11 érzete bírta rá 
Mit' visM'.aele>ek. igaz-ugtalansagok M- 
vre. > ha ez a két ember ös-ze nem 

u»z, ha kölcsönösei] meg nem mondják egy­
másnak at hjatat, ugy a pőstyéni állapotok 
mai napig is rothadtak volna tovább. Ha egy- 
,.gV hátrább tinbvr felszólal is nyilvánosán, 
az „csak néppárti izgagaskodás".

A i' liirúnak vagy nincs tudomása a tör* 
tóntekr' 1. vagy pedig van.

Ha nincs, akkor ez az ismert nyitrame- 
g\ci hivatali 0...-ág, mely ily gyönyörű 
ellen ri/.otív képes; bizton várjuk, hogy a 
hivatalnok méltó kitüntetése nem i- fog elma­
radni lián Ily régiméje alatt. Hoz. aszoktunk 
mar az ilyenekhez Nyitni, Múmia. Vsává, 
\ arna stb. eseményei után. Ha pedig tudta 
a történteket a főbíró, s e közben meg zsí­
rosabb helyekre iparkodott hurcolni védencét, 
az Ítéletet az olvasóra hízom.

A i híré akarata törvény a kerületben. 
Láttuk ezt többek köz it 1' styéneu kívül 
— a drahóci s kosztolányi jegy/ választásnál is. 
Jaj annak a jegyzőnek, ki esetleg akarata 
ellenére választatnék, azt kinézné a kerü­
letből, mondtak a hivatalos szóméi vek. Érzik 
ezt a hasáskodást inas egyének is. A kerü­
leti orvos panaszkodik: ügy kell táncolnom, 
a mint 0 fütyül: még korteskednem is kell, 
ha mindjárt ínéirgY 'Z dóséin ellenére is, mert 
hát a kenyerem !

Hátha még látta volna a f ispán ü mél­
tósága. mily túlbuzgóságot fejtett ki az ő hű­
séges szolgája a választások eh'tti es alatti 
időben, — holott a hivatalos buzgó-ág ren­
des körülmények mellett nagyon i- távol van 
az érdemes főbíró úrtól. .Most természetesen 
éber szemmel fogunk figyelni, hogy mily uj 
oldalról lesz szerencsénk tanulmányozhatni a 
főbíró urat szerencsétlen rokon-védence lelep­
lezésénél. Ennek sorsa fölött, mint hírlik, 
sötét fedi k kezdenek tornyosulni.

Fajdalommal kell tapasztalnunk, lioiry

eme telhetetlen öuz'• hatalom a legjobb egyé­
neket is kivetkőztél! az jellemükből, inog- 
gioz.ödesiikhől. „Vagy szolga od érdekeinket, 

oldalba rúgunk“ ez a jelszó és a sze-

Te szerencsetlen agyouzaklatott nép,

vagy
gúny hivatalnok kénytelen a saját meggyőző­
dését szegre akasztani.

Nem i- kell messze mennünk, mindjárt 
itt a vidéki jegyzői karban oly jelleuies, szo­
lid emberekre akadunk, s mid dl az egyiket 
kérdeztem, össze tudja-e egyeztetni a mai 
érdekpolitikát a saját egyéni meggyőződésé­
vel : „Mit tegyek, kenyér nélkül maradok rög­
tön, ha csak látszatát is adom az ellenke­
zésnek, pedig a családomat szeretem“ — 
hangzott a megindult válasz. Elfogadható 
mentség : szegény nem tehet róla. — Egy 
másik iskolatársain, figyelmeztetven őt előbbi 1 
vallásos érzületére, elveire, szegény szomo­
rúan csak annyit mondott: „Nem tehetek 
máskép.“ — Ismerek olyat is, a ki erős, j 
mondhatni véres szájú 48-as, s értesülvén 
szertelen korteskedéséről, szemébe vágom az 

kvtsziuiíségét, mire ő azt feleli : ,.Ja uram, 
más az én meggyőződésem, más az elvem.“ 
stb. — Így lett a mi uj jegyzőnkből is va­
lóban uj ember, a hatalmi politikának hűsé­
ges szolgája. Kitűnő kortes minden néven 
nevezendő választásoknál, mert hát Báli Ily és 
a pőstyéni főbíró úr úgy akarja.

F. hó 21-én volt Nagy-Kosztolányiján 
pótlólag uj megy ehiz.úttsagi tagok választása, 
mert az előbbi választás határozottan az el­
lenzék győzelmével végződött. Hogyan tűr­
hetné ezt a vármegyei kormány !

A mi uj jegyzőnk ez alkalommal kitü­
nően vált be a gyönyörűséges falánksz ke­
retébe. Felszólítására a szomszédos izraelita 
nagybérlő az összes szekereit (vagy 20-at) 
rendelkezésére bocsátja, ezekre azután felpak- 
kolják a kuronánkint megvásárolt, s amúgy 
is ingatag drahóci népet, s ő maga pedig a 
fiatal bérlővel lóháton, felpántlikázva, trom- 
hit-aszóval vezeti a baromi sereget a vesze­
delembe, a liberálisok biztos diadalára I —

' Es most mégis rövid idő alatt mennyire fordult 
a kocka I

meddig fogsz már vakoskodni : mikor esz­
mélsz, mikor jajdulsz föl már ez érdekpoli­
tika terhe alatt, mikor rázod le a súlyos igát !■

kt-t-g. toli vagyak mvt élvezték meg korunkat s 
torra-aj men >.-k boldogtalanságnak A zarándok 
kvrve kon a k.-dcd Jézust, hogy ártatlan tiszta- 
ságbau tartsa meg rokonai s ismerősei gyerme­
keit ; kel ve kéri a sz. Szüzet is, ki a kígyó lejen 
taposott, szerezzen állhatatosságot a testi vágyak 
ellem hau l au neki s másuknak, löleg pedig az 
egyház mindennemű szolgáinak.

Az ajtaiosság el végzősé után nézzünk korul 
a templomban. Az az arany, mely .1 mennyezetről 
leragyog, az első arany, melyet Kolumbus Kristóf 
hajói hoztak először Amerikából. A főoltár alatt 
egy porphirmedencében uyugosznak a hagyomány 
szerint >z. János senator e> felesége, a templom 
alapitói. Házasságuk gyermektelen volt s egyszer 
jelet kertek a boldogsagos Szűztől arra uez.ve, 
hogy mérhetetlen vagyonukat mire használhatnák 
legjobban V

Erre még azon ejjel megjelent miudkettejök- 
nek s ugyancsak Liberias pápáuak is az Isten 
anyja. > kijelentette, hogy ót tegyek meg örökö­
süknek s azon a helyen, melyet hótól födve ta­
tainak tpajd. neki templomot építsenek. Történt 
vala pedig mindez augusztus hava egyik izzó 
napja után való ejjel. < az Esijuiliu domb egy 
reszel másnap reggel vakító felu'i -egü hó födte, 
melybe a pápa le i- rajzolta a * íplotn alapjai.

melyet a jámbor házaspár aztán fel i< épített. 
A kryptáliau vau eltemetve szent Lukács. An­
nak a nagy tiszteletnek, mely e templom iránt 
a hivk szivében él, nem kis oka az. hogy itt 
van kristály edényben — a hagyomány szerint - 
a „betlehemi jászol“ fája, melyben Krisztus urunk 
pólyákba takargatva feküdt; aztán meg, hogy itt 
vau a boldogsagos Szűznek sz. Lukács evangélista 
kézétől festett képe azon oldalkápolnák egyikében, 
melyek a legszebbek, legragyogóbbak közé tar­
toznak egesz Kómában. A lóolt ártól jobbra eső­
ben van V. I’ius pápának emléke és holtteste. 
Megrázó pillanat volt, mikor egy római ismerő­
sünk felnyitotta az üveg koporsót, melyben ott 
feküdt a sz. pápa összeszáradt arcával s jellem­
zőt es fehér szakállával. Szemközt vele van egy 
hatalmas fehér-márvány síremlék, amely V. Sixtus 
pápa dicsőségét hirdeti. Mint gyermek sertéseket 
őrzött Montaltóban, mint aggastyán hercegeknek 
s az egesz világ uepeiuek parancsolt.

Fájó szívvel vesz az ember búcsút e szép 
templomtól s meg egy tekintetet vetve az előtte 
álló obeliszkre, mely 3000 év előtt Egyptomban 
állt, most meg a boldogsagos Szűz szeplőtelen 
fogantatását dicsőíti, utunkat a vasút menten vesz- 

j «ük. s kimegyünk a város kapuján át a 
I Lortnto jiioi' U mu rí i" templomába.

„San

A politika tespedö világában, hol
ma az eszmények : haza. szabad-ág. közjóiét, be­
csület helyett kenyeret kergetnek, az a sajátszerűi 
fordulat állott be. hogy a kormány feje. Báulfy 
I lezsó már nemcsak erőszakosnak, de a Hlasko- 
vies-féle levél országháziján való kicsinye- fel- 
használásával igen közönséges embernek mutatta 
be magát S ebben legfőképpen az. az ártalmas, 
hogv az ilyen fej lassan a maga, hogy is mondjuk, 
műveletlen gondolkodását a nagy több-égre i- rá­
nyomja s igy nagyban hozzá fog járulni ahhoz, 
hogy az emberek a karakter dolgában teljesen 
elromoljanak. Hogy milyen hatással vau az ilyen 
embernek a példája a többiekre, abból láthattuk, 
hogy a kormánypárti képviselőből egy se ta­
lálkozott, aki azt a levél-manipulációt t.i-zte-ség- 
telenuek találta volna, mindannyian Iloránszky 
rv-szalu indítványa ellen szavaztak. Bán ff v un 
uevelesű ember, bárói- s ily közönséges, parasz­
tos a gondolkodása. Egy rengeteg pártnak a feje 
felhasznál oly levelet, melyet Blaskovics két év 
előtt, mint nem pártember, mint nem képviselő­
jelölt 11 egy má-ik emberhez. Akinek akkora ha­
talom van kezében, mint Bánttynak, mire való 
annak ilyen kicsinyes eszköz > Éppen ilyen volt 
eljárása a főrendiházban Zichy Nándorrá! .-zeni­
ben. egyszerűen nem genfiem,annos. Aztán ezen 
eset alkalmából a levél közvetítésénél kiket lát­
tunk ismét szerepelni V Zsidókat é- zsidókat. Zsidó 
találja meg a levelet, egy másik zsidó fut vele a 
miniszterinmba. Mikor lesz már ebből a népből, 
az alattomos, haszonleső, árulkodó népből maga­
sabb eszmék rámájára formált nép > Mikor emel­
kedik ki már eszköz-szerepéből emberi önállóságra ? 
Minden hatalom felhasználhatja, csak fizes-eu.
Azt gondoljuk, hogy Báulfy a történtek után a 
végsőt járja, mert ha már magyar miniszterelnök 
buta is lehet, legalább annyit lehet tőle megkí­
vánni, hogy térti legyen, férfias viselkedéssel.

Még mindig beszéd tárgya a
Komlóssv-féle országházi botrány. A néppárt ellen 
való nyílt fellépése nem azért botrányé-, mert 
ellene beszélt a néppártnak, mert utoljára i- ha 
ez meggyőződésből eredeti volna, egyszerűen 111 • 
domásul kellene venni, mert minden meggyőződé-, 
eltekintve attól, hogy helyes e, téves-e. tiszteletre­
méltó, ha őszinte. De azért botrányos, mert fel­
lépésénél nem lehetett eltekinteni attól, hogy ki 
beszélt es hogyan beszélt. Egy igen görbe pályát 
végzett ember beszélt Komlos.-yban, ki már min­
den volt. minden szint változtatott. Mondják, hogy 
egykor Yerbóu egészen a pánszláv lutheránusok 
szája ize szerinti szerepet játszott, volt rubiátus 
antiszemita, volt ellenzéki, volt p.irtoukivitli,

A San Lorenzo felé haladva sötét, magasra 
nyúló ciprusok árulják el a temető közelségét. 
Itt a Kampó Verái.0, Kómának temetőkertje. Va­
lóságos kert ez, telve hivalkodó fényűvel és pazar 
gazdagsággal. Az a rész, ahol a gazdagok fek­
szenek. pompás márványszobrok csarnokához ha­
sonlít.

Nem tehetek róla, engem ez a része meg­
hatott ugyan, de fel az égbe nem igen emelt; 
mert a halálnak sokféle ábrázolását nézve a sír­
emlékeken, szememet békóba verte a művészet, a 
szobrok szépsége annyira, hogy lelkem megfeled­
kezett minden másról. Mi máskép hat reám a falu 
egyszerit temetője! Nincs itt semmi, ami a lélek 
szárnyalását megakassza. A hány sirhalom, annyi 
gondolat, mely változik az alatta nyugvók elete 
szerint: ahány sirhalom, annyi fakereszt, mely 
int, buzdít, hogy e sirhalom alatt nyugvók mind 
fel fognak e jelben támadni, amely hívogat, hogy 
az alatta nyugvót ajánljuk annak oltalmába, ki 
e kereszten meghalt.

Tán ép e miatt fogódon el a szivem annyira, 
mikor a szt. Lőrinc, temetője csarnokán végig 
mentünk.

Egy egyszerű fehér márvány kereszt előtt 
két előkelőén öltözött fiatal leány térdelt s han- 
gosan imádkozták az olvasót: az egyik elómoudta,

V
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Stomfán már Szalavszky választotta a zsidókkal, 
tehát kormány párti szemita lett legújabban e- a 
múltkori fellépésében e-ak a vak nem látta, hogy 
egyszerűen mint a kormány eszköze tromful volt 
kijátszva a néppárt megbélyegzésére. Miért'/ 
Bizonyára nem ingyen, de valamely szép remény 
léjében. < • azt már megszokta, a körülmények 
úgy alakultak körülötte, hogy jól kezdett fala­
tozni és evés közben nagyon megnőtt az étvágya. 
Egyszerű lélektani folyamat, hogy az egykor ki­
csapott, majd újból fölvett klerikusból ha lesz 
valami, ha ügyessége reményein telíti hirtelen 
itliorka-fára juttatja, hát bizony az szörnyen vá­
gyakozó lesz. Komlóssy mint fiatalember idő előtt 
kanonok lett abban a nagy egyházmegyében, hol 
annyi a megöregedett, érdemes férfiú. Az esemé­
nyek kutatói ügy vették észre, hogy a jó prímás 
ő eminenciájánál \Wkerle miniszterelnök eszkö­
zölte volna ki ezt. tehát Komlóssy részéről bizo- i 
nvis politikai fordulat, önfeláldozás lehetett a 
tenvnyel összekötve. Ami oly bizonyos, mint a 
houv a liberálisok semmit se adnak, semmit se 
tesznek ingyen. Fiatal ember és kanonok! Hogy 
mit jelent ez, mutatta Komlóssy, kinek különben 
sem ereuve a szerénység, mutatta a stomtai kor­
teskedésnél, hol a nép elvakítására iufuláját és 
keresztjét mutogatta, hogy uag\ot gondoljanak 
róla. Száz forintot teszünk egy ellen, hogy a 
múltkori kepvi<elöházi fellépése is a püspökség 
utáni vágyakozással volt. összekötve, llát ezért 
botrányos a fellépése, mert minden hibát, mit ő 
mar elkövetett, a nemzetiségekkel való paktálást, 
a beké zavarását, a néppártra fouta. Ki hihetné, 
hogv Komlóssyból akkor a meggyőződés beszélt ? 
Egyébiránt uz ó gyászos szereplése csak egy tü­
net a magyar egyház testén, melyben ó nem el-ö, 
nem utcdsó, s nem is áll egyedül. Az egyházi 
vagyon s egyházunk helyzete, hogy a minister 
kezében vagyunk, addig m(g ez a helyzet meg 
nem változik, mindig fog nevelni ilyen strébere­
ket, s fogja csúfítani az egyház szeplőtelen arcát. 
A nagy egyházi vagyon, melynek oly felséges 
céljai vannak, így vált — az idő s az állam-egy­
házi viszonyok fejlődése folytán — egyházunk s 
benne az igaz erény, az igaz vallásosság meg- 
routójává.

Gróf Forgách Károly és társai.
Azt mondották a földm. miniszterhez inté­

zett alaptalan panaszukban ezek az urak. — köz­
tük péld. Markból (iyula. Csillaghy György, dr. 
Lakit* István, dr. Thuróczy Károly, Mercader

Ede. Bácskád) Károly, Grosz Hugó, Siukovich 
Károly. Kozmovszky Ödön, Sziráuyi György. Szi- 
rányi Géza, Szulyovszky Dezső — a nyitramegvei 
gazdasági egylet mostani vezetőiről, hogv „u A-i- 
talom yyiikoildxí/o iiihj mm n’tt, — komoly miiH- 
kára /Wjcs.u nlkiiliiuitliiH,— ismeretit* kéjmdtiior- 
Intu di ri'H'i" énUkcniport — itir lyi'ul c/ m ni LiyZtl- 
lutö, lioi/y 'I jitZ'iii ész tzordrn hallj’issoa".

I^;i7 január libán, a nyitramegvei gazd. 
egylet jelenlegi vezetői egy oly közművelődési ün­
nepet rendeztek itt Nyitrán. a megyének s az 
egyletnek szeklielvéu, mely fölkeltette az ország 
egé<z művelt magyar gazda közönségének figyelmét,
< a melynek sikere egyúttal azon kérdés kocká­
ját volt jobbra vagy üresre doutemlő. vájjon az 
a hires, es sajnos, unottan sok tekintetben or­
szágszerte hirlie.lt Nyitra. mely annyira szereti 
kikürtölni. fitogtatni, hogy ő északnyugati Magyar- 
országon a magyarság gócpontja. .1 magyar kul­
túra védbástyája es tűzhelye, csakugyan megállja-e 
helyét a tettek mezején is

Tudta miudeuki. tudta az eggsz ország, hogy 
ifj. gróf Széchenyi Imre előadást fog tartani a 
bimetallizimisról. melynek több mint egy évtized 
óta nemcsak egyik legkészültebb, legtájékozottahb 
ismerője, hanem egyszersmind leglelkesebb hive 
és tanainak legbuzgóbb hirdetője, terjesztője.

Épen igv tudta mindenki, hogy Itubinek 
Gyula, az O. M. G. E. országosan ismert, tekin­
télyes szakavatott titkára, a ki<birtok kérdéséről 
fog értekezni.

Tudja mindenki azt is, hogy ez a két ki­
tűnő szakférfiú, politikai meggyőződésére nézve a 
szabadelvű pártnak hive. Es hogy ott is számot­
tevő emberek, bizonyítja azon tény, hogy a kor- 
tuáuv a uiult úgynevezett választásoknál őket 
képviselői mandátummal kínálta meg.

Mindezen tények két föltevésre jogosítot­
tak föl :

Az egvik, hogy úgy a két fölolvasó, mint a 
központból velők ide fáradott, szintén országos 
jó hírnevű szakférfiak fogadtatásánál Nyitra va­
ros értelmisége, azon hírnek megfelelően fog a 
magyar vendégszeretetnek eleget tenni, melyet az 
országtól oly követelőén igényelni szokott.

A másik, -hogy mindenki fölhasználja a jó 
alkalmat, az annyira az egé-z világ művelt kö- 
reihe.i napirenden levő két tárgy felőli fölolva­
sást meghallgatni.

Ex mit tapasztaltunk ? Mit tapasztaltak azok. 
akiket gróí Forgách K es társai, komoly Mimi­

kára s a józan esz meghallgatására képtelenek­
nek ócsárolni merészeltek? l)tt voltunk a komoly 
munkások józan ész-tanácsait meghallgatni, tneg-

a másik folytatta, a közbe sűrűn gurultak végig
arcukon könnyeik. Féloldalt a sírkőre esett tekin­
tetem s rajta arany hetükkel egy nő nevét olvas­
tam. Bizonyára édes anyjuk volt!

Még egy emlék. Mintha csak most is látnám, 
fehér márványból faragott karosszékbe bátra 
dőlve nyugodtan iil egy igen szép fiatal asszony; 
szeme lecsukódva, keze mozdulatlan fekszik a 
térdeit elfödő takarón; kis fia kapaszkodik fel 
hozzá ölébe s türelmetlenül kapkod a kéz. a moz­
dulatlan kéz után. a mely meg se moccan többé, 
mert hisz meghalt. Ezt jelzi a háta mögött álló 
s arcát tenyerébe rejtő fiatal férj.

Egy másik emlékein, a viszontlátás tűn elém. 
Két angyali fiacskája volt az édes anyának. Az 
egyik négy, a másik hat éves. De az ó házába 
is beszólt az irgalmatlan halál, s előbb a kiseb­
bet, aztán a nagyobbat fojtotta meg.

A síremléken az a jelenet látható, mikor a 
nagyobbik rá talál öcscsére a menyországban. A 
ki* jószág belefáradt a játékba s egy rózsabokor 
tövébe dűlt pihenni. Ekkor jön az öregebbik s 
képzelhető öröme, mikor e nagy ismeretlen or- 
szágban reáakad elveszített, megsiratott öcscsikére.

A temetőnek az a része, hol a szegények 
altisszák hosszú álmukat, sukkal nagyobb, mint a 
másik. Hisz szegény is sokkal több van a vilá­

gon! Néma csendben, dísztelen egyszerűségben 
terül el: kicsi keresztek bujkálnak a zöldes ifi­
ben. Meghatva megy az ember rajta végig .1 te­
mető melletti templomba.

Csendes, ép mintegy imádkozásra teremtett 
hely ez. A kriptában ott nyugszik a szeretetre­
méltó vértanú teste: látni uiég a követ, melyen 
a vasrostély állott, a szent vérének nyomaival.

Sz. Lőrinc Valérián császár idejében a ró­
mai egyház diakónusa volt. Midőn 11. Six­
tus pápát a poroszlók elfogták s halálra hurcol­
tak, ez utón diakónusa, sz. Lőrinc találkozott 
vele, aki egve a martirom-ág utáni vágytól, igy 
szólította meg: — .Hová mész atyám, tiad nél­
kül ; hova sz. pap, szolgád nélkül ? Mért mutatod 
be diakónusod nélkül ezt az áldozatot?“ — „Ne 
búsulj, fiam — felelt a pápa — néhány nap múlva 
utánam jösz majd. Nekünk, öregeknek, rövid es 
könnyű harc jut osztályrészül: read, ki még ilju 
és erős vagy, keményebb bajvivás vár. Készülj 
hát, s ami magán vagyonúd, vagy a hívek ado­
mányából van nálad, oszd szét a szegények közt. “ 

A sz. Péter téren van az a kicsi templo- 
mocska. hova Lőrinc Róma szegényeit összegyüjté 
s köztük az egyház kincseit, melyeket tőle a po- 
gánv biró követelt, kiosztotta. Az említett Maria 
templomtól pedig nem messze vau az a hely,

szívlelni, ellenben ók. a kikre pedig úgy a ko­
mid) munka, mint a józan esznek tanácsai bizony 
annvira ráférnének. távollétükkel tündököltek !

Nekünk ez egyénileg ugyan csöppet sem 
volt alkalmatlan, kellemetlen. A terein zsúfolásig 
volt tömve oly hálás közönséggel, melynek sokkal 
több erzeke van a magyar gazdászati válság gyógy- 
eszközei iránt, mint a mostani szabadelvű felfu- 
valkodott strébereknek. Hanem azért mégis úgy 
hisszük, hogy azok az urak, a kik úgy politikai, 
mint társadalmi téren vezérszerepelui tetszeleg­
nek, saját roszlelküségüket álcázták le ezen va­
lóban közérdekű ügytől való elhúzódásuk által.

F.' ha Szilassy Zoltán, az (l. M. G. E.-nek 
ugyancsak nemrég Ferenc -luz-et lovagrendjével 
kitüntetett más idt'tkára, a banketten mondott 
tósztjában a ny-itramegyei gazda-ági egyletet, az 
összes vidéki gazdasági egyletekből álló magas 
tölgyfának díszes koronájaképp» ünnepelte, ez. 
néktlnk rendkívüli elégtételül esett, mert ők ott 
a központban hivatottahbak is, es elfogulatlanab­
bak is megbírálni a gazdasági egyletek működé­
sének beleiteket

D« mondott Szilassy Zoltán ugyanakkor mást 
is. — Rózsához hasonlította a gazd. egyletet, me­
lvet bizonyos bogáncskedvelö állat tel akar lalui, 
de a róz-a tövisei meg-zurjak darabos nyelvét, 
s a helyett hogy a rózsának ártana, önmagát 
bünteti meg.

A hasonlat nem hízelgő, nem is szelíd, de 
találó volt, mert a közhangulat élénk derültség­
gel helyeselte.

Nem lett volua-e jobb azoknak, a kik oly 
nagvou irtóznak a gazdasági egylet politizálásától, 
hozzánk csatlakozva, velünk együtt tanúskodni 
az agrárius mozgalmak őszinte fölkarolása mellett?

Vagy talán gí. Forgách K. és társai mind­
nyájan a merkantilista nomen e-t omen Mer­
cader Edével tartanak, a ki ott a városházi kis 
teremben egészen szerényen jegyezte meg ifj. gróf 
Széchenyi Imre bimetalliz.tikus fejtegetéseire, hogy 
azok mind haszontalan dolgok, azokat ö — már 
t. i. Mercader Kde, az országos tekintélyű pénz­
ügyi kapacitás — reuen s jobban tudja.

Mi azt hittük, ha távozik b raus István, vole 
távozik a politikai gonosz szellem legnagyobb te­
nyésztője. de úgy látjuk csalódtunk.

Az ösztöndijakról,
(Cz ) A citromot, ha kifacsartuk levét, el­

dobjuk. A léha férfi, ha sikerrel hazudik az asz- 
szonyoknak. ve»téré is egyformának gondolja az

ahol sz. Lörincet rostélyon elevenen megsütötték.
Testét egy keresztény nő, Cyriaca. saját birtokán 
rejté el s a hívők buzgalma fölébe csakhamar 
szép templomot emelt.

Sz. Lőrinc mintaképe a lelkiatyához való 
gyermeki ragaszkodásnak, a szegényekről való 
szeretettel teli gondoskodásnak, * a legnagyobb 
fájdalmak közepette való rendíthetetlen állhata­
tosságnak. A főoltár előtt térdelve, amely alatt 
egy sírban nyugosznak Róma vértanúja s Jeru­
zsálem első vértanúja, sz. István, ugyan mi mást 
kérhetne az ember, mint hogy az Fristen adjon 
az ó közbenjárására áldást lelkipásztorainknak s 
gyóntatóinknak. szivünknek a szegények s szo- 
rongatottak iránt hathatós részvétet, bátorságot 
a szenvedésben s betegségben és megnyugvást az 
Isten akaratiban.

Olyan szívhez szóló ennek a régi templom­
nak a csendje s az a tudat, hogy különféle rangú 
s rendű szentek valóságos gyülekező helye, hogy 
az ember egyre fokozódó buzgósággal imádkozik 
s ha van szegény ismerőse, kinek vállát sanya- 
rűság terhe töri, kire ránehezedik Isten látogató 
karja. sz. Lőrinc útalmába ajánlja ót. Sajátságos, 
de úgy látszik, annak a számos halottnak, akik 
itt várják a feltámadás angyalinak zengő trom­
bitáját, környezete okozza, hogy eszünkbe jutnak
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i_\ valószi- 
■ (»sszebe-

.1 hazatérő 
• a magéra

katlmli-

vge<z nAi nemet é> megveti, filin' es megvetés 
a hiszékeny'eg jutalma.

Az ó-z-zel történt. Iiozv tobbednnganimal egv 
kirándulásról iparkodtam h.. alele. Kellemes r»e- 
vegé'Sel rövidítettük utunkat Mint bolygó tüzek 
tűntek tel me-'Zír »: i varas lámpásul az éj söté­
tében. A vitra-ou kivi. egy kori - na van. mely 
csak ugv zúgott a nagy zsivajtól Iele volt ba­
kéval és különféle kouyhattlnderrel. kik zeneszó 
mellett vigadtak Hegy megrövidítsük utunkat. I 
a réten átvezető o-'euyiiek fordultunk. In* c-ak- i 
hamar -égéi'kiáltásokat halunk a kozelhen. Oda- j 
sietünk e- egv veresre vert nőt találtunk a zöld 
pázsiton, alelt állapotban.

Ma-nap megtudtuk, mi történt -
A 'Zereucsetlen leányzó hitelt adott egy | 

v-ino- h ni ti na k es eltartotta őt varsorával, néha [ 
p: ii//vi I-. Magatói megvonta, szegény óreg any- j 
:.it ha.vta ii v mi or' g ti r-ak azért, hogy vasárnap j 
elmehessen a zellere e- kedvesének tizethesseu 
I • ogv-zer nea. v. űzető kedveheti, i pangane- 

szeladon pedig eda mag-varé da. h 
ti illeg més szamara lartogaíja a penzi 
szelt néhány pajtásával, a kik azután 
leánvba belekötöttek es leiholt ra vert - 
hagytak.

Nem így jartuuk-c mi i- magy 
kasok ?

I.étogatóbu jött egy világlátott gavallér. A 
kiakk e- frakk, sdisztiugualt modora tieguyerte I 
tetszésünketi - a „Liberalizmus* tuti igen meg- ! 
kedvelte hazánkat. Kezdetben csak p duikust lét- i 
tutik benne : ő igei t, ámított os mi elhittuk hang- j 
zates frázisait. Megnyitottuk neki szentélyünket. ! 
házi barátunkká fogadtuk Titkunk nem volt előtte, j 
elárultuk neki legbensőid» buzi dolgainkat, akar j 
a falusi ember a zsidó kurcsmárosnak. I.estük 
kívánságait hogy azonnal teljesítsük azokat II az- 1 
tartusunkban különféle lu-ruhazas vélt szükségé <é, 
nem -ok ügyet vetettünk ra. Hogy . sak «gyet 1 
említsek, ha az egv-z egyházi vagyont magunk 
..kölr-oniisen" biztosítóitűk volna : mekkora tar- 1 
taléktőike állna rendelkezésünkre! Telnék abból 1 
kongruéra. iskolákra es egyébre. Most a liberális j 
biztosító társas igok osztozkodnak rajta. Magunk­
tól megvontuk es adtuk a kedves gavallérnak, j 
• »vermekéinek megnyitottuk iskoláinkat : ruhával, j 
eleiemmel, mindennel elláttuk, meg gazdag ősz- I 
tOndijukban is iv-ze-itettttk őket. Nagv részük j 
nekünk köszönheti, hogy kiképezte magát, És I 
most V

A dédelgetett kedves megcsalt, feldúlta házi I 
békénket > tetejébe kigiinyol • íyeniekci, kiket ! 
nagyrészt magunk neveltünk, segítenek apjuknak j 
es a héládatlanság könyörtelenségével rugdossuk j 
jöltevojüket. így kell nekünk, mért voltunk olv j 
ügyefogyottak I

l'e meg nem veszett e! minden, csak akar- j 
uank okulni a kegyetlen leckén t csak akarnék í 
felhasználni amaz e-zközoket. melyek »- ■ wő./ 
rendelkezésünkre allénak !

^ fit e neaizetnek mindig cs vau ma i- vgv | 
tekintély i - töredéké, mely a nemzet eréuveit kép- I 
' i is t" 11. Ha hallgat. túr is sokáig: valahain szór j 
eljöttek a nagy veszélyek es komoly megpróbál- I

tatások napjai, a nemzetnek ez önzetlen részé 
mindig jóvá tette azt, a mit a hatalom önző ke­
zelői vetkeztek. Szodomának megkegyelmezett 
volna az Tr. ha benne tíz igaz találtunk vala. 
Magyarországon pedig — Istennek hála — vau 
meg több igaz es becsületes -ziv, elég arra. hogy, 
ha egyesülnek es kitartanak, megmentsék a nem­
zet -ulyedő hajóját a végveszélytől. Kzeket kell 
egyesítenünk, es aki rászorul, anyagi támogatás­
ban I- részesítenünk e- nem a liberalizmus gyer­
mekeit s unokáit.

Nem állítom, hogy igaza volt 11. Károly an- 
g I királynak, a ki azt tartotta, hogy minden 
ember megvásárolható, csak az árban van a kü­
lönbség. Ife a liberalizmus ezt az elvet vallja és 
követi. Apponyi grófnak igaza van. Ha nem let­
tek volna papok, kiket úgy iritula, vagy stallum 
remi uye leve-z a lábukról: ha nem leimének vi 
Iágiak, egyesek »•- testületek, kiket anyagi érdek 
köt a liberalizmus szekeréhez: akkor az a sze­
rencsés -zalonbet var. a iiberaiizmtts nem okozha­
tott volna annyi kárt nemzetünkben. Achilles/, 
ki szemtől-szomhe győzhetetlen volt, a monda 
szerint, sebezhető volt hátulról a -.irkán. A libe­
rale/,tilts épen ív az aehillesz-s.'irk it keresi min­
denkinél. az emberek gyengeségeire számít és 
ezek révén uralkodik.

Mi nem küzdhetünk ellene ily fegyverekkel, 
de nemi előnyöket megtagadhatunk tőle.

Kezünkben van meg a -ok kutholiku- ösz­
töndíj. melyeknek tőkeit a nagynevű alapítók öu- 
megtugadás a ran gyűjtötték együvé, de nem azért, 
hogy elősegítsék az egyház ellenségeinek szellemi 
kikepeztetvset. hanem „in 1 »ei et Ecclesia« gló­
riám j- A szorongattál.is. az. ellenség harcmodora 
parancsolja, hogy ne akárki kapja azt. Kívánni 
kellene, hogy a folyamodónak -tiilri igazoljak, 
miszerint nem csupán a keresztvízzel való akarat­
lan érintkezés folytán „katholikusok“. hanem tény­
leg azok az életben. Mutassák ki. hogy vásár- es 
ünnepnap szt. misét hallgatnak es legalább husvét 
táján a szent-egekhez pirulnak I Vagy ezt ne le­
hetne kívánni ? Miért ne'.- Miért ne lehetne és 
kellene vgv kathoiikus ösztöndíjért folyamodótól 
megkívánni, hogy kathoiikus voltát igazolja VI 
Hat a liberalizmus ad-e csak egy fabatkát i< an­
nak, a ki vele nem tart - És nem kutatja-e még 
azt is. vájjon a rokonok mikont ereznek >

Levelezés.
Galgoc, jan. no 2G-«in.

7Vs:/, II
Tahin érdekelni fogja t. lapjának olvasó kö- | 

zönséget. ha megírom, hogy nálunk • »algóeon. a I 
mi vidéki csendes egyhangú életünket a múlt hé- i 
ten két esemény élénkítette föl. Az egyik, hogy 1 
itt járt a liánífvtól kikunvorált Via esek-Se hl a eh ta 
consort i u m tol kit.iruóczvzotf galgóci mandátum 
birtokosa dr Iludny áuszky Béla, - néhauv napig 
itt vízi ttelt. A vizittelesből természetesen kijutott 
mérvadó zsidó polgártársainknak is. kiknek táncz- 
mulatsagáii az ő kedves képviselőjük sorba táu-

elkoltozött rokonaink, joo irataink - jótevőim-, fó-
leg pedig azok. kiknek adósai vagyunk, adósai 
azért, mert a tiszti:óhelyeu kénytelenek még 
szenvedni. > ' égül, kei hetnenk-e szebb, jobb 
eieuyt, mint azi, hogy a jó Isten oltsa szivünkbe 
a bocsánat e- engesztelődé* szellemet mindazok 
iránt, kik tán minket megbántották, vagv akik 
iiant szivünkben ellenszenv es neheztelés lakozik.

Kz a kedves templom, melyet léi keleti grá­
nit oszlop hálom hajóra oszt, hasonlít a pannon­
halmi templomim/ . van egy einelkedettebb részé s 
ez alatt a katakomba, melyben látható IX. Bilis 
papa egy -zeru -írja -/. Lőrinc es sz. István kö­
zös koporsójával szemben. Megtiltotta, hogy neki 
setmnilele -ire . ,v t ne készítsenek: tetemét 
■ízért egysz ru -irko borítja, de a hívók találékouv 
szeretL*tf ne ' a. idhatja meg magáiul azt az 
ei a,et. imgy |, gáláid» a kápolna falait ne díszítse, 
mihez a vila_ minden egyházmegyéje, szerzet- 
rendje - .-gyes jámbor kathoiikus családok hozzá­
járulnák. kiknek neve s címere a falon olvas­
ható.

Me_ egy „Miatyánk" sz.-Lórine tiszteletere, 
meg egy ndia-z a szegény halottakért, meg egv 
utolsó tekintet a regi szent-helyen - az ember 
búcsút vesz tőle. hogy a szelíden Idju érzés, mely 
itt k.-lt szivében, mind.inayiszot le'nyúljon, vala­

hányszor e templom eszooe jut i hogv az a szeli 
den tájó őrzés a regi magyar ének szavaiban tör­
jön ki:

„Nem győzök feléd tekinteni."
S hu nekem sikerült kedves olvasóim szivé­

ben megpendíteni egy húrt, azt a húrt, melynek 
rezgése vele rezeg annak a -z. városnak egy 
.-zent öregje, a szeutsvges atya iránt érzett tini 
szvretetemmel, gyermeki odaadó tiszteletemmel; 
akkor a jo Isten bőségesen megjutalmazta o so­
rokra fordított fáradságomat; mert olvanuá tett, 
milyen az őszi szel, mely Ielkapja a lepergő sze­
met, s viszi, viszi messzire, más vidékre, ahol 
tavasz kikeltével zsendül, hajt, s virágot fakaszt, 
oly virágot, hogy a ki látja, annak a szive, annak 
a lelke örömre derül.

/K Jt'imU György,

Sziporka.
Csípős válasz. T'iwir: i a szigorlóhoz, a 

ki nem tud kérdésére válaszolni): Nagy Sándor 
mikor annyi idős volt. mint ön. már meghódította 
a világot I

-1 <znjorl,',: Igaz. tanár ur. de öt Aristote­
les tanította.

lies Józsi tett túl. ez a félzsidó, a ki az ó nagy 
mamelukságával nem éppen szaporítja keresztény 
földesuraink tekintélyét, melyet boldogult apja 
Skuolics János nagyon tudott megóvni, - ezért 
igazán a szónak nemes értelmében köztisztelet­
ben is állott. Közbeesett a nagy-kosztolányi bí­
zott mányi tagválasztás, melynél (ír. liudnyánszkv 
es 1‘iacsek Kde lettek a győztesek, s így méltó 
volt ezen győzelmet a galgóci casinóban 4 napi 
mulatozással ülni meg, a mi valóban aligha tir­
tózik a honatyai kötelességek közé, ha csak 
Bántfy nem adott ki ilyenforma regulát is

A galgóci szabadelvű matadorok széltiben 
dicsekesznek, hogy mégis csak különb kerület, 
mint a tapolcs invi. mert dr. Rudny ánszky Béla 
úr, az ő 4 ovi tapolcsányi képviselőségé alatt 
egv-zer sem tisztelte mag a tapolcsányi zsidó-bált 
az ö becses megjelenésével és a zsidó dámákat, 
•íz ö táncával, egyszer sem vizitelte őket végig, 
egyszer sem tartózkodott (rectius tarokkozott) 
Tapolcsányban 4 napig !

A másik esemény reánk nézve örvendete- 
sebb Összegyűltek ugyanis főtiszt, lirucker Ágost 
ügybuzgó langlelelkü plébánosunknál a kerület 
ellenzéki férfiúi közül számosán, s megbeszélték 
a megyei ellenzék mozgalmát, teendőit. Lélek­
megnyugtató volt tapasztalnunk, hogy minél erő­
szakosabb a hatalmon levő párt. annál többet 
mutatkozik nálunk az. összetartás, melv majd az 
ellenzék szervezkedésénél tettekben fog nyilvá­
nulni 1

Ide is elhatott h. lapjának mtilt számában 
közölt pöstyeui kölcsönös kidobatások Ilire, de 
de nálunk már a háttérben hangzik a régi jelszó 
„keresd az asszonyt I“

Nemcsak a pö-neni. hanem az egész vidéki 
jegyzők meg vannak ijedve, mert hallották, hogy 
Markból (ívnia főjegyző személyesen teljesítette 
1’üstvénben a v zsgálatot. es oly erélyesnek mu­
tatkozott et in modo et in re. hogv komoh kö­
vet kezmony ökre vannak elkészülve I

> a nagyközönség valóban halas le-z ez'-n 
lapok t. szerkesztőségének, mert általában azt 
hisszük, hogy ha ezen lapok a leplet azokról a 
pöstyéni iszapos közigazgatási állapotokról le nem 
rántották volna, more patrio csendben elsimítot­
ták volna a tiv-gyeh Izi matadorok ezt az ázsiai 
állapotot i- I Ivánka Oszkárnak erre más ki feje­
ző-re van!) úgy, mint sok mást!

feszülten várjuk mi lesz i Koroutliálv-lía- 
kuczy-Kardhordo kidobatási h aranynak a bau. 
tetéso, meg a remediuma! ? tInlitor.

Újdonságok.
Kinevezés. Marsi Alajos buzi ni kir. já- 

rá-biró'-igi végrehajtó ugyanazon m iiiőseaben 
Krsekujvaira. dr. Zsambokrethy l’ivadar kassai 
itélö-tábiához berendelt bírósági jegvzö, a zsolnai 
laborszky Karoly pozsonyi itólö-tábiahoz beren- 
ilelt bírósági aljegyző pedig a szemei jarásbim- 
ságlioz aloiróvá neveztetett ki.

Uj anyakönyv vezetők. < zeglédy Fe­
renc szentinihályuri eni/o/omt/re# zt ititb Szteszk.il 
frigyes Nagy-Létéuyiie. I örök 1 lezső Kuinjáthra, 
Brücker Oyula I avarnokra helyettes anvakönv v- 
vezetókké neveztettek ki. — Bartalos Ferenc kö­
rösi segedjegyzo és helyettes anyaköti" vezető pe­
dig állásáról lemondott.

Gyiimölesoltó Boldog-asszony nap­
ján, tebr 2-áu a székesegyházban az egyházi 
szertartást a püspök ur ö mlga 1.9-kor ingja vé­
gezni.

Nyitramegye közig, bizottsága
február hó 9-én illést tart.

Gyűjtés Vörösmarty szobrára. Ka­
punk előző számában közölt felhívás nem maradt 
eredmeuytelen : a nagy magyar költő, a „ Szózat" 
költőjének állítandó szobrára adakoztak : Yagner 
József prépost-kanonok 10 Irt, dr. Pulinaim János 
(söpör 2 fit. Szmida Kálmán 1 fit, dr. Tóth Já­
nos ü Irt, Huszár István 2 Irt. Főösszeg 30 frt.

Adomány. Benrle Imre uyitrai püspök 
ur ő mlga a uyitrai kath. betegségéivző egylet­
nek 2ö Irtot adományozott, mely kegyes adőtná- 
üyáért mély köszönetét mond az elnökség.

Kérelem a nyitrai egyházmegye 
főt. papságához. Miután a budapesti köz­
ponti oltáregyesület, általam ez ideig viselt egy­
házmegyei hatóság engedőimével, dr. Francisev 
Fajos nagyobb papnevelő-iutézeti hittanár es lef- 
kiigazgato ur magára vállalta, tisztelettel kérem 
az egv házmegyei lot. lelkész urakat, hogv ezentúl
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minden olráregyleti ügyben liezzá lorduljauak.
Ny i trau, 1 .Sí*7. január 30-án. Kondor litván, 
szentszeki jegyző.

Dr. Mihalovics Ede, nyitrai papnö­
veldéi tanár fényes kitüntetést nyert a buda­
pesti tud. egyetemen. „A kegyúri jog rendezé­
séről Magyarországon" egy pályaléteit tűzött ki 
a hittani kar. melyre két pályamunka érkezett 
be A bírálók szabályszerüleg elbírálván a beér­
keztét két munkát, a jutalmat egyhangúlag a 
„íjui sentit commodum" jeligevei ellátott pályázat­
nák ítéltek oda. s felbontván a jeligés levélkét, 
abban dr. Mihal vies Kde theol. tanár neve volt 
olvasható. A pályadij a Ilorváth-féle alapítvány­
ból 800 forint. A szerző a munkát azonban egy 
év alatt kinyomatni tartozik Szivünk mélyéből 
üdvözöljük fiatal barátunkat ki lapunk meg­
alapításánál félévig velünk ette a szerkesztés 
kémény kenyerét. Az ű kitüntetése a papnövelde 
> az egyházmegye öröme is. annál is inkább, 
mert ezt a pályadijat, mióta fenáll. még Nyitra- 
egyházmegyéből soha senki sem nyerte el.

Halálozás. Hars < F> r, «•■ jómódé nyitrai | 
polgár, megye-bizottsági ing. városi képviselő, f. 
évi január hó 24 en. életének 64 ik éveben hosz- 
s/.ü szeiiveiles következtében Bécshen, hol gyógyu­
lást keresett, elhunyt. Holttestét Kyiirára szállí­
tották s nagy részvét mellett helyezték el örök 
nyugalomra, Béke poraira! - Kulin Dávid, a 
nyitrai izraelita hitközség volt elnöke, s több it­
teni pénzintézet igazgatósagi tagja f. bő 2f*-én 
életének 7.">. évében Xyitrán elhunyt.

A helybeli hath, legényegylet í. 
bó 31-eu tánccal egybekötött szinielőailást rendez. 
Szilire kerül : Szigeti József „Csizmadia mint. 
kísértét" című 3 felvomisos szinmüve. K derek 
i'gviet már több hasonló színmüvei birkózott meg.
- igv erős a reményünk, hogy ezen darab is jól 
fog sikerülni, hisz ug> a nő. mint férfi szereplők 
regi kipróbált es a közönség által i< előnyösen 
ismert erők. Az előadás jótekouveélu. Kezdete 
esti 7' . órakor. Vgvauazuap délután 4 óra­
kor a legényegylet helyiségében egy másik kis 
ünnepély leend. a melyen át fogjak adni Jancso- 
vies Karolv helybeli iparossegéduek es a legény­
egylet buzgó tagjának a millenáris kiállításon jó 
munkáért nyert 111. osztályai kitüntetési dijat 
egv diszokmanyt. Az ünnepélyt az ipartestület 
es a legéuveevlet közösen rendezik Mindkét 
ünnepélyre az ipartestület es a k legényegy­
let t. elöljáróit, tagjait es jóakaróit tisztelettel 
meghívja a rendezőség. A derek es szorgalmas 
ilju iparos megérdemli, hogy minél számosabban 
legyenek tanúi e kitüntetés folytán élvezendő ölö­
mének.

A nyitrai zenekedvelők egylete
legközelebb megtart a ml ia alakuló közgyűlését: 
ezt megelőzőleg e- pedig t. é. január hu 31-éu 
rendezi l-ső zeueestelyét Artmauii tanár zene­
termében, melyre az egyleti tagok külön belépti 
jegyeve! fognak meghivatni. Óhajtjuk remélni, 
hogy az uj egyletnek ezen tűzpröliája. a műértő 
közönség teljes megelégedését fogja kiérdemelni.

Végre egy örvendetes esemény !
A! aj litt li H tisztát gróf erdélyi püspökké való 
kinevezését adjuk a hivatalos lap szombati 
számúból, llel ét óta az egyházpolitikai tu­
sukban ez az egyetlen örvendetes mozzanat, 
melyet leljegyezhetünk. A fiatal felirat úgy 
szellemi tehetségei, mint példás élete, min­
den igényekről lemondani látszó tellépése 
ngy kvalifikálják a püspöki székre, mint 
senki mást .Már növendéktársai között a 
bécsi l’ázmánenmban nem annyira grófi rangja, 
mint inkább szerénysége, jó szive és kiváló 
talentumai által tűnt ki. Ez a szellem kö­
vette üt az esztergomi papnöveldébe, hol 
jótékonysága dús családi vagyona mellett 
nem ismert határt. Mint komáromi plébános­
ke Ivettes pedig úgy finom modorával, mint 
önzetlen áldozatkészséggel imponálni tudott 
nz ottani elmérgesedett viszonyok között még 
az ellenfélnek is. Mi a komáromi állapotokat 
az ottani liberális sajtó szócsöveiből ismer­
jük csupán, melyek minden katholikus intéz­
ményt, mozgalmat ócsárolnak ugyan, de Maj- 
láth gróf személye annyira lebilincselte őket, 
hogy mindig tisztelettel" emlékeztek meg róla. 
Üdvözöljük Erdély uj főpásztorát azon okból 
is, mert hisszük, hogy e kinevezés által a 
püspöki kar testületébe uj, friss, fiatal vért

bocsátanak, mely éltet leg fog hatni a zsib- 
badóhan levő testre. S meg vagyunk győ­
ződve róla, hogy Majlátli gróf megjelenése 
— kiben Schopper püspök katholikus szel­
leme éledt újra — a püspöki konferenciákon 
fiatal kora dacára is csakhamar érezhető 
lesz; mert nekünk magyarországi katholiku- 
soknak nem az egyházi vagyon, hanem az 
egyházi élet fentartására kell elsősorban 
törekednünk. S ez okból kétszeres örömmel 
üdvözöljük "nemcsak t, hanem az egész er- 
délyi egyházmegyét s oly irányit működésére 

j — mint a milyen eddiq volt Isten bő­
séges áldásit kívánjuk szivünk legmélyéből.

I A kinevezési kézirat különben így hangzik :
Vallás- es közoktatásom; magyar miniszte­

rem clöterjeszte-ere </ró/ Mnjláth tinctáv v-z- 
tergom-fóegyházmegyei áldozárt é< komáromi 
plébános helyettest l.önliart Ferenc erdélyi rötn. 
katli. püspök melle segédpüspökké. utódlási jog­
gal kinevezem es utasítom nevezett minisztere­
met. Iiogv az e részben szük-éees további intéz­
kedéseket haladéktalanul megtegye Kelt Héesben. 
|s‘i7. évi január hó 28-iill. lirvniz í s k.
Dr Husiin Htjula s k.

A nyitramegyei színi választ­
mány f. Iió 2'i-én ülést tartott s foglalkozott a 
Deák Peter színigazgató társulatával. A társulat 
ellen többen azt a kifogást emelték, hogy csu­
pán operetteket ad elő. mig komoly irányú 
dráma, sziumü sh. darabokhoz társulata nincsen 
jól összeválogatva. Ez okból a választmány azt 
az ajánlatot tette Deák igazgatónak, hogy jövőre 
minden héten legalább ket<zer vendégszereplés 
utján egesz.it<e ki két férfi, illetőleg nő tag által 
társulatát, ellenkező esetben nemcsak a segély­
től ele-ik. hanem kilátása lehet arra. hogy a 
színházat is megvonjak tőle.

Uj ! legújabb! Azaz, hogy nem is olyan 
nagyon uj, mert a gyakorlatban -ajnos 
itt ott találkoztunk már a törvények „ilyen“ ma­
gyarázatával: csak az a cinikus nyíltság új. mely- 
ívéi egv újdonsült főszolgabíró magyarázta a mi­
nap a törvényt a hozzáfordult földnépének. Egy 
községről van <zo. a melynek lakói, úgy ü i" n 
számban sehogy sem tudják megemészteni a falu 
bicaját. Iliit hiszen, ha egy községi bírónak egye­
düli érdeme az. hegy mindenben következetesen 
ellentefbe helyezni magát saját köz-egevel. [lap­
jával, polgáriasaival: ha meg olyan -szabadelvű“ 
volna is nem lehet csodálkozni azon. hogy s/a- 

I bódulni igyekeznek tőle első sorban azok. akik­
nek nyakára nőtt. Az ilyen porteutuinok most a 
„szabadelvűsen" réven, egye- s/olgabiro urak 
pölcs véleménye szerint nélkülözhetetlenekké 
kezdenek válni a közig.r/gaiaslmu. K napokban 
történt, hogy egv ilven község lakói ügyvédhez 
fordultak tanácsért — mi módon szabadulhatnának 

i fúrójuktól, a kit jegyző, s/olgalnro. vmegye, szó- 
val mindenki protegal, csak a faluban nincs egv 
jó embere, az ügyved egyébb tanácsot nem áll­
hatott. mint azt. ilia van alkalmas egyen a fal li­
bán. a ki a községi törvény áltál előirt kellékek­
kel bír - pályázzon a bírói állásra és szavazza­
nak rá. Miután ilyen van akármennyi mindjárt 
ott inegiratták a pályázati kérvényét s kiildütt- 
ségileg mentek vele a „nagyságos" tős/olgabíro 
úrhoz. Itt előadva kérelmüket, rövid utón kapták 
meo a végzést a salamoni Ítéletet. .Magol’
rbhr in avatkozzanak, a közttvy titszDr izmot ea- 
lanzon mintánál,’ helyettn rniji/ «Ibirőt, nkűdtt V. t. 
abban Dl akadályozni tnmt fttijam, dr a hírűt wajtl 
,'n ráhnztoin“! ... s a kérvényt visszaadta Mi a 
községi törvény idevágó szakaszait máskép is­
merjük. de maga a község is tudatában vau au­
tonom jogainak s azért épenséggel nem csodál­
kozunk azon. hogy a dolgot nem szándékozik az 
Ítélkező főbírónak kedveert, abban hagyni. Kü­
lönben ez ügyre még visszatérünk, addig neveket 
nem említünk.

Arnnyeső Nyitramegycben. A köz­
gazdaság! érdekből teljesített erdősítések szép ju­
talmat hoztak Nyitramegyéuek : az elsőrendű első 
nagy jutalmat, azaz 100Ó frankot aranyban li ré­
góta község 76 kát. hold kopár területének sike­
res beerdósitéseért kapta - Az elsőrendű máso­
dik elismerő jutalmat, 100 frankot aranyban pe­
dig Nyitni városa kapta 1;"> kát. hold kopár te­
rületének sikeres beerdösitéseért.

Elúszott komp. A pőstyéni néppárti 
nagygyűlés idejéből nevezetes pőstyéni kompot a 
följárókkal együtt a jégzajlás elvitte. A közleke­
dés 4—fi napra megszűnt.

Előmunkálati engedély. ltukuv<zky 
Ferenc cs. es kir. kamarás, uyitra-nováki lakosnak 
a uagybélic —privigyei h. vasút Privigye állo­
másától Brezán. Nedozser, Nómet-Vróua. Jaseo- 
novo, Budis, Tót-I'róna es Kászlófalu közseg-k 
irányában a in. kir. államvasutak Znyó-Váraija 
megálló helyig vezetendő gözmozdonvü b e. va­
sútvonalra a magyar keresk miniszter az elő­
munkálati engedélyt egy évre megadta.

A nngytapolcsányi kath. kör 1807. 
február hó 28-án a „Korona Szálló" nagytermé­
ben zártkörű táucvigalniat rendez. Belépti-dlj : 
személy jegy i Irt, családjogi' 2 irt. Felülfizet esek 
köszönettel fogadtatnak vs iiirlapilug uyugtáztat- 
nak. Kezdete este 8 órakor. — A tiszta jövede­
lem a katli iskola és ka’li kör céljaira fordittatik.

Nyugdíjazott 48-as honvédok. Dvu- 
ricsky János nagyfalusi lakos c- Vagyiu i Lőrinc, 
tótmegyeri lakos mint volt l'l'—4‘.*-iki honvedek 
egyenkiut évi üti írttal ré-ze-ittetoek a nyugdíj- 
alapból.

Vízbe fűlt. Brogyán köz-egben folyo hó 
24-én este a korcsmárns helyiségében tánezmu- 
latsag volt. a honnan Kószák István gazdi része­
gen távozott el. \ nagy sötétségben az ott mi 
patak keskeny Indiáról lebukott es a vízbe iult.

Érdekes dolgok Komlóssy úr ele­
iéből. Vágvölgveből írják lapunknak a követ- 
közöket: A ..Nármluie Novini" jan 26. szamában 
t idekes leleplezéseket közöl Komlóssy úrról egy 
úri ember a verliói választó kerületből: „Elsőben 

I azzal mer hetvmkedui Komlóssy űr, hogy ö anti­
szemita mvggvöződcs-»vei nem házalt. De bizony 
házaltál barátom, hanem a kanonok es apát nem 
emlékszik többé vis-za a 600 forintos nagy-szom­
bati professorial. Akkor törten:, midőn első iel- 
lépied előtt Yerhúii, hozzám is jöttél. > benyúlva
zsebed b< , kihúztad családi < rtektárgyaid ü két
fülbevalót, :i aram g V űr üt, 1 karjierece , ne-

1 hány regi ezüst liu-zii“ italán kei esz szülő d i|án-
1 deka) s siránkozó lián gou ke-ijregtél „Tes t Vtirek !

segítseti ■k rajtam, ez a ell cg. sz vág vonom : ( inna
mea !“ Azután mellét verve e ii neu hang >zt itta:
„ (1 azégyházat i s ka bolikus vallást védi' . ■igész
máskép viselkedtél Ív szidna 1 és Krajnáu XOSZ-
tolnán a legbefolyasi i-aüli t inbe rt t vangeli-

1 kost. úgy vélted hu•gnvern . midőn szigiíru hali-
1 gatás iec<étje alatt, az! mondtad neki. h agy a
! választiis után lügtüu luther iniisüá K 1 lilán
! házalt;) Isoíczyval is Midőn kath. papit ereid
: jiiitek hozzád tisztelegni, alig hogy észrevetted 
j ókel. bosszankodva súgtad fülembe: „lla kath. 
I papot kell látnom, inkább látom az ördögöt".

Szász Károly és a polgári há­
zasság, Ini i g\ vni való dolog o'íeilt a napok 

! ban a budapesti kall in-"Mipio;nbau. Beöthy l.a-zló 
1 hírlapíró elvette Blaháné leányát Saldos Sárit. Az 
I aiivaköiivvvezetőtól jöttek teni|i!omba esküdni, az 

eskető m aga a „püspök", szász Károly volt. Mi- 
1 kor a meiivasszonv igy kezdte az eskümintát :
! Kn Beöthy l.aszlóué. esküszöm az élő D enre . .
I a „püspök" megállította - Meg nem, majd csak 
i les/. \ leánynevét kérem V Per-ze ez ka • >- 
j nősnek látszott a környezetnek, hogy maga a 
j püspök nem ismeri el feleségnek azt. kit már a 
I polgári hivatalnok összeadott. De ug\ történt. A 
1 kálvinista nem ismeri el házasságnak a polgári 

kötést, éppeuúgy. mint a k itholiku-ok. ( -ikh<g> 
ebben az esetben az a megjegyzendő, hogy Sz i-z 
megszavazta a polgári házasságot. <o‘ eklézsiájá­
ban hangulatot is csinált mellette Most meg a 
szemforgató úr. kinek egyházi gazdálkodását is 
éppen tegnapelőtt alaposan leleplezte a „Hazánk*, 
ellenmondott magának. Vájjon be fogja-e ót a 
kir. iigvész perelni a törvény elleni lázita-ert V 
Ha katholikus volna, megtenné vele bizonyosan. 
Különben ez az a Sza-z Karoly, ki annak idep-n 
maga sokat elkeresztelt es mégis legjobban lár­
mázott a katli. elkeresztelések miatt. Ega-zen 
modern ember.

A becsület jutalma. \z egyik ruhá­
mat, melyet már nem viselhettem, mert valami 
hiba esett benne, odaadtam egy kufáruak, hogy 
adja el beszélte Ibii Kbtrif barátainak, a kik 
figyelemmel hallgatták öt. Emberem meg az 
nap este elhozta a pénzt - sokkal többet, mint. 
a mennyit vártam. Megkérdeztem tőle. figyelmez­
tette-e a vevőt, bogy a ruha hibá- A kuíar ra­
vaszul mosolyogva nemmel felelt. (Dszeszidtam a 
csalárd eljárásáért és azonnal elindultam, hogy 
felkeressem a vevőt, mert vD-zaakartam neki 
adui a pénzét. A mikor végre hosszú fáradozás 
után megtaláltam a lakását, azt mondták övei, 
hogy pár órával ezelőtt egy karavánnal Mekkába 
ment. Lóra ültem é< a zarándokokat másnap reg- 

• gél utolértem. Így szóltam hozzá:
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A ruha. melyet tegnap megvette! e< a 
mely azelőtt az enyém volt. egy helyen he vau 
"Zakitva Te nem velteil é>zre. Add vi-sza nekem, 
en vi«zaadom a pénzedet

A zarándok mosolygott e< igy lelek:
Meg "au még a pénz - 

Megmutattam neki az aranyakat.
Hat csak tartsd meg. én meg tartom a 

ruhát, mert ilyen nagy becsület nem maradhat
lutaln azatlanui. . , ,

l„v lc-zelt Ihn kharif es hanttal tapsoltak 
nek Iiin Kharif azonban szomorúan szólt tovább:

A mikor az aranyokon vásárolni akartam, 
ken-hr n.ult I- a börtönbe kerültem volna. Mert 
a pénz -— karnis colt.

A bolondság; vége. A bolondságnak 
I . a ;■ vege szokott -/akadni. Az annyi port fői­
vel- L'i' ,laia -i cigány es a Belgiumból vele 
ti • g-zekott ( lumntj hercegnő bolondsága i- a ko- 
/' list ge— I ohu óságok vt-ge fele közeledik. A -ze- 
1 ein e- pár kedden Milanóban tartózkodott, majd 
Hennába utazott. Mint most onnét telegrafáljak. 
a két fel kozott heves jelenetek folytak le, mely - 
lieh kikaraga-ára az ege-z fogadó személyzete 
os-zvgv illekezett. thimny hercegnő a sz,céna titán 
Monte" tarlóba utazott, magára hagyván Jancsiját.
V -szater-e vájjon hozza ez az asszony ezen 
tm: fejet a cigány. Mert bizony Monte t arlóból 
I sak a legritkább esetekben -zok.ás oda vissza­
térni. a bonnet elindult az ember.

Színház,

A múlt hét szombatján „A három Kázmér“ 
behozat nagy közönség előtt igen gyönge előadás­
sal került színre. A hiányos előadást nemcsak 
az rontotta meg. hogy Deákné Gizella szerepét 
Isiién Hurkot Siposs (lizella vette át. hanem az 
is, bt gv Gergely Gizella i Margit) rekedtsége miatt 
nem érvényesíthette hangját. Iiendszeresen mű­
ködő. jól betanult társulatnak mindig készen kell 
arra lennie, hogy egyik-másik főszemély akadá- 
Ivnztatása eseten ne gyönge segédszinészszel he­
lyettesítse azt, hanem az ily alkalomra való 
mar tanult más jó darabbal álljon elő.

Az e heti előadások színvonala a múlt heti- 
ekehez képest valamivel emelkedett, ameunyibeu 
a .Durand es Durand“ kitűnő bohózat, „A hor- 
tobágvi virtus" gyönge rnesijü népszínmű és a 
rl\t- iterezeg" meg „Az eleven ördög“ operettek 
jobb előadásban kertiltek színre. A közönség azon­
ban vasárnap öta észrevehetően meggyérült. Ipar­
kodjék szintál salat mik jó darabokat s jó előadás­
ban adni s ügy a közönség pártolása ellen bizo- 
nvára nem lesz kifogasa, llajd darabokat ad jó 
előadással, akkor kisebb rendű művészek vendég- 
-zerepeltetésvre sem lesz szükség, legfeljebb azt 
Ingja közönségünk szívesen venni, ha egy vagy 
két nagyobb művészt is láthat színpadán.

A mi a társulat •úgynevezett családi ügyeit 
illeti, a melyekről furcsábbaknál furcsább hírek 
szárnyalnak, azokat amennyiben káros hatással 
vannak az egyes tagok működő képességére es a 
társulat jóhiruevet rontják, az intendáns urak 
igvekezhetnenek az igazgató közbeujöttevel ren­
dezni.

Pénteken „Hranknvics György“ tragédia 
került színre teljesen kielégítő előadásban, cse­
kély számú közönség előtt. Bránkovicsot Német 
János igen jól alakította, kitöréseiben fokozatos 
pathosz-zal . helyes játékáért többször a lámpák 
ele hívta a lelkes közönség. M. Till Róza, Mara 
szerepeben hasonló játékkal gyönyörködtetett, 
sajnáljuk, hogy oly ritkán van szerencsénk a 
színpadon látni a társulat e hasznavehetó derék 
tagját. Arkosi Vilmos (II. Amurath), Gyárfás 
Uilön ((levő) és Zoltán Hon (István) osztoztak 
az előbbiekkel az est sikerében. Balogh István 
a I selszövó t selehittel is megnevetteté a közön­
ségét. komikumot vegyítve oda. a hová az nem 
volt való.

Közgazdaság,
Felterjesztés a miniszterhez. A

nyitranívgy ei gazdasági egyesület fölterjesztést 
intéz a földmivelesugyi miniszterhez az iránt, mi­
szerint mar most — mielőtt még bevegzett té­
nyekkel kellene számolnunk — sürgősen tegve 
n.vg a szükséges lépeseket a németországi agrá- 
i u-oknak állatkivitelünk teljes eltiltását követelő 
akciójával szemben. Fölterjesztésében azt kívánja 
az egyesület, hogy diplomáciái utón fejezze ki 
tiltakozását a miniszter, azon minden alapot nel- 
ku.vző - aiiateguszsegügy i rende-zetuukel Europa-

szerte kompromittáló hamis vad ellenében, mi­
szerint állategészségügyi okok teszik szükségessé 
a nemet agráriusok követelését. Intézkedést kér 
az egyesület arra nézve is. hogy akkor, midőn a 
német agráriusok kérelme a birodalmi gyűlésen 
targvultatni fog. állategészségügyünk ellenében 
várható alaptalan vádak kellő visszautasításban 
re-zesilljeuek s hngv a szövetséges állam nianda- 
táriusai tartsák kötelességüknek a legszigorúbb 
kritikát is kiálló állami állategészségügyi rendé­
szetünket a maga valódiságában bemutatni, ne­
hogy a légből kapott vadak hitelre, találva más 
államoknak is ürügyül szolgálhassanak sillatkivi­
telünk megrontására Hogy pedig a németországi 
állami közegek teljesen informálhassák céljuk el­
érésé miatt dllategészsegUgviinkbe kapaszkodó ne­
met agráriusokat, a külügyminiszter utján szólítsa 
föl a miniszter a néniét kormányt, hogy küldje 
-zakközegeit nyomban Magyarországba s győződ­
jek meg a legszigorúbb vizsgálat utján meghur­
colt es di dámáit állategészségügyi állapotainkról, 
mert a magyar állam el nem tűrheti azt. hogy a 
hazai mezőgazdasági érdekeket tiagyn.érvben ká­
rosító, rossz célzatú, hamis hírek terjesztessenek 
rohmk akkor, midőn mi állategészségügyi egyez­
ményeinkből kifolyó kötelezetségeinknek — a hiz- 

I lalók es tenyésztők zaklatásától sem riadva visz- 
! sza. mindenben megfelelni iparkodunk. Miután 

azonban osztrák szomszédaink gyakran erővel ke­
resik az okot. melynek alapján állategészségügyün­
ket rossz liirbe hozhatják s állatainkat tartomá­
nyaikból kitilthatják s ezen tilalmi reudelctek- 
kel állategészségügyünket más államok előtt gya­
nússá teszik, arra is kéri az egyesület a minisz­
tert. miszerint az Ausztriával való kiegyezés meg­
kötésénél oda törekedjék, hogy a külföldiek ezen 
folytonos alarmirozása s állategészségügyünknek 
naponkint való kompromittálása többe meg ne 
történhessek. Az egyesület végül biztosítja a mi­
nisztert, hogy a legnagyobb erélylyel fogja ez 
irányú törekvéseit támogatni.

A Il-ik agrárius felolvasás Nyit-
rán február ho 2ö-én d. e. 11 órakor fog meg­
tartatni. Előadókul fölkérettek gróf Zselénszkv 
Róbert es Bernáth István. Ezen felolvasáshoz ez 

í utón i- megliivja a gazdaközönséget a uyitrame- 
gyei gazdasági egyesület.

Lótenyésztés. Nyitravármegyc terüle­
ten f. hó 24-án Nvitra-Bajnán az i 'it7. évben 
létesített fedeztetö-allomások Durmoun altábor­
nagy elnöklete alatt a következő állami mének 
lettek nagy érdeklő közönség jelenlétében kiosztva.
A ló neve után zárjelben tett szám a fedeztetési 
diját jelenti. Xyitru-llujnán: I'luto fontesca (4 frt), 
Arad (2 frt). Szerző lö frt). Chinorán: Bokréta 
í,4 frt), Jussul \2 frt), Lang (3 frt). Érsekújvár: 
Ra ina (4 frt). Szt. Julién i4 frt). Dombóvár (4 
frt), Nonius (2 frt). Hidrán Nonius (3 frt). Far­
ka sd: Rupera (2 frt), Kardosrét (3 frt), Vihar 
(2 frt). Felső-AH rak: Lieber Kerl (ö frt), Tartós 
Nónius (2 frt) Kis- Várná. Balzsam (3 frt), Bor­
sod (3 frt). Mayyur-Soák: Ó-Baján (2 frt). Ken­
gyel Hidrán (2 frt), Roleiior Nouns 13 frt). Nonius 
(4 irt». Furioso (3 frt I. Miuva : Coutideuce (2 frt). 
Nouns (2 Irt). Xn/yeil: Futó (2 frt), Zarif (2 frt), 
Pásztor 14 frt). Ejerszey: Nonius (3 frt). Betyár 
(2 frt). l'östyén: í’ipes (2 frt), Majestosa (2 frt). 
Sopornya: Touladour (2 frt), Ariimét (2 frt). 
Xyitra: Shagya (2 frt), Kazár (3 frt), Koheilán 
(2 frt). Vérmes (ö frt), (Izóra i2 frt), Nyegle (4 
Irt)" Nonius 4 (3 fit), l'riviyye: Ozora (2 frt), 
Zarif (2 frt), Majestosa (2 frt), Cimer Hidrán (3 
frt). Tardoskedd: Pluto fontesca (2 frt). Temes 
|3 frtI, Szt. György (3 frt). Szénic: Pluto (2 frt), 
Felső-Zsuk (3 frt), Boulanger (3 frt), Nonius (3 
frt), Gyula (3 frt). Majestosa (2 frt), Mátra (3 
frt . Favory (2 frt) Furioso (3 frt). í'rrnényi Mi- 
lou (4 Irt), Nonius (3 frt). l’áy-Veese Reservist 
i4 frti, Bourosel (3 frt). .1 íorsonok: Bátor (3 frt). 
Nonius (3 frt)

Irodalom,
Kath. olvasóinknak. Közeledvén már­

cius hava. mely sz -Józsefnek az isteni kegyelem 
e hathatós kieszkozlójenek tiszteletére van szen­
telve, figyelmébe ajánljuk a „Márciusi Ibolyák. 
Imák es elmélkedések sz. József tiszteletére" 
című imaköuyvet, melyet Meszlényi Gyula, szat­
mári püspök kívánságára Szeutgyörgyi Jordán 
Károly dr. pápa ö szentsége t. ‘káplánra, sza- 
niszloi plébános, több jeles szerző nyomán állí­
tott egybe. Vegyék igénybe mindazok, akik szent 
Józsefet különösen tisztelik vagy tisztelni óhajt­
ják. Vegyek igénybe, akiknek szükségük van sz. 
Júzsel oltalmára es bíznak az ó hathatos pártfo­

gásában. Vegyék igénybe, akiket hu vagy fáj­
dalom gyötör, akik gyógyulást keresnek test-lelki 
betegségükből. Vegyek igénybe, akik irgalomra 
akarják bírni az l'rat önmaguk, családink, szegény- 
hazánk iránt: akik epedre óhajtják az egyház 
békéjét. Krisztus földi országának diadalát. Az 
imakönyv ára aranyozott kereszttel ellátott csinos 
vászon kötésben 1 frt - (Sacerdotihus e. e. 3, s.) 
Megrendelhető szerzőnél Szn'máron (Szatmár- 
megye.)
------------------------------------------------------------J.
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Bimetallizmus es a termények árhanyatlása.
ívta: gr. Széchenyi Imre.

IV. Van-e elég arany?
A „gold and silver commission“ (12 tagit 

bizottság, melyet az angol királyné nevezett ki 
e kérdés tanulmányozására) ezelőtt 5 évvel a 
világ arany-mennyiségét 1GÜ0 millió, a világ 
ezüstmennyiségét 2000 millió font sterlingre 
becsülte.

Ha már most elképzeljük magunknak, hogy 
23 évvel ezelőtt azok a nemes fémrezervák, a 
melyeket a világ összes államai és bankjai mind 
együtt bírtak, ezen arany plus ezüst készletekből 
voltak menthetők, vagyis több mint kétszer- 
akko a ércmennyiség állott rendelkezésükre mint 
ma, mert az ezüst épp oly értékmérőt képezett, 
mint egy lő és félszer kisebb arany, akkor 
nem lehet tagadni, hogy ma kevesebb a törvé­
nyes fizetési eszköz, mint volt azelőtt. De ne 
felejtsük azt sem, hogy ugyanazon idő alatt az 
évente produkált áruk az ege<z világon óriási 
módon szaporodnak. Előállott tehát egv arány- 
tulansáy a produkált áruk és a fizetési eszközök 
közt, a melynél fogva természetes, hogy ma több 
árut kell ugyanazon pénzért adni, mint azelőtt, 
vagyis olcsóbb lett az áru, dráyább a pénz.

De hogy még világosabban megértsük egy­
mást: ki akarok itt mindjárt térni azon ellen­
vetésekre, melyeket a fentebbiekkel szemben 
már sejditek.

Ha az ezüst csakugyan annyira elértekte- 
leuedett, miért fogadják el akkor még most is 
nálunk az ezüstforintot 100 kr.-ba, a német már­
kát és tallért aranyértékben ?

Hát nem is azért, mintha annak belső ér­
téke a fém tartalmánál való érteke felelne meg 
annak, amiért ma a forgalomban elfogadják, 
hanem azért, mert a törvény úgy rendelte, hogy 
ez ennyi és ennyi arany-értékben elfoyndtassék.

Hát a papir, az mire való': Nem-e lehet 
abból az államnak annyi pénzt csinálni, a meny­
nyit csak akar':

Lehetni lehet. A kérdés csak az, hogy ad­
nak-e érte valamit! T. i. a bankónak az ér­
téke miben áll? Abbau-e egyedül, hogy reá Ír­
juk, hogy: „Mindazon fizetéseknél, melyek nem 
ércpénzben teljesitendők, teljes értékében elfo­
gadtunk“ > l'gye bár nem. Hanem abban, hogy 
az ígéretet be is tartsák. Vagyis a bankó csak 
akkor éri meg azt, amit reá nyomtattak, ha 
bármikor a nevének megfelelő ércpénzmennyisé­
get megkaphatom érte!

Mihelyt fel nem váltják a bankómat érc- 
pénzben, elvesztem bizalmamat és nem fogadom 
ei teljes értékében.

Vagyis, hogy ennek ki ne legyen az állam 
téve, nem szabad neki több bankót csinálni, 
mint a melynek egy bizonyos százalék ércpénz 
szolgál fedezetül, a mely — mint mondani szo­
kás — fundálva van.

Ebből az következik, hogy a papir tehát 
nem arra való, hogy tetszés szerinti mennyiség­
gel megszaporitsam a pénzt. Az csak tübbé- 
kevésbbé „utalványt“ képez, a mely az ércpéuzt 
esnk képviseli s pedig kell. hogy annak mennyi­
ségével egy bizonyos arányban álljon. Vagyis, ha 
kevesebb az ércfedezet, akkor a reá szóló utal-
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xáuvnak is kevesebbnek kell lennie, hacsak nem 
a szoliditás rovására. Minél csekélyebb a bankok 
erere/ervája a kibocsájtott papírmennyiséghez 
kepest, annál nagyobb azok áresése egy pénz­
ügyi krízis kitörésénél.

Láttuk azonban, hogy ma már Európában 
az ezüst nem pénz, hanem nagyobbára csak 
kény szertizet és i eszköz, tehát a bankoknak is 
csak aranyban érdemes rezervál tartani, vala­
mint az államoknak is csak aranyban érdemes 
hadi kincset (Kriegsschatz-oV felhalmozni.

Hozzájárul ehhez még az is, hogy éppen a 
nagv bankok, valamint az államok mindinkább 
tudatára ébredvén annak, hogy mily gyér az 
arany, azt az ezüst letiltása által mindinkább 
emelkedő kereset elöl argusi szemekkel őrzik, 
azt jól elzárván, hogy csak valahogy forgalomba 
ne jusson, mert,felnek, hogy azt egyhamar vissza 
nem tudnák szerezni 1

Ezek után természetes, hogy arany nem 
sok fog kurráns forgalomba jönni, hanem ellen­
kezőleg. a hol és amiképpen csak lehetséges, a 
legkülönbözőbb más fizetési eszközök képében 
fog megjelenni. He legyen annak neve akár 
bankó, utalvány vagy cheque, ezüst, réz vagy 
uikli. mégis csak az egyedüli aranyat képviselik 
és azért annak realizálható mennyiségével egy 
bizonyos arányban kell hogy álljanak.

1 ie ha a démonétizált ezüst folytán kevés 
a fizetési eszköz, keresni kell több aranyat, azt 
mondják. Keresnek i-. sót az „Economste egyik 
181'ő-iki száma ki is mutatja, hogy ma 50%-kal 
nagyobb az arany termelés, mint volt az. 50-es 
evekben. He mi ez mind a szükséglethez képesti 
Távolról sem képes azt a veszteséget pótolni, a 
melyet a detronizált ezüst által veszített a fize­
tési eszközök quautitása. Mert vegyük csak a 
legutolsó évek arany termelésének átlagát, mely 
körülbelül 30 millió font sterling évente. Tegyük 
fel. hogy 40-rc vinnék a termelést, ez a 10 mil­
lió többlet sem nagyobb, mint a már meglévő 
1(500 millió fontnak 0-G%-a! Egy csepp a ten­
gerben 1

Tehát az. hogv «: újabb arangleletek Trans­
vaal. Australia és Amerika valami megemlíteni 
raló változtatás »Űzzenek elő a: aranysziiksig 
dolgába», arra remény alig mutatkozik.

Ten- az. hogy kivált az európai államok­
ban es az éjszakamerikai egyesületekben, “okkal 
nagyobb az aranyszükséglet, mint a készlet es 
hogv ez által az aranykészlet folyton azon ve­
szélynek van kiteve. hogy az. egyik a másiktól 
elviszi#

l többi országból vsak lSiló-ben 114*1» mii- 
lió dollárral több ment ki, mint a mennyi oda 
ugyanazon idő alatt bevitetett: inig az évi ti i- 
melest csak cirka 50 millió dollárra becsülik, 
noha az elmúlt évben állítólag itt is 22 millió 
márkával többet adtak az aranybányák.

Éppen ezért ott is napról-napra szaporodik 
az ezüst pártolók száma, a kik azonban szeren­
csénkre ma még két pártra szakadnak .

Az intern adottá lis bimetallisták, a kiknek 
pártján Cleveland elnök is áll, a kik egyet 
akarnak az európai bimelallistákkal, t. i. egy 
nemzetközileg megállapított relációt arany es 
ezüst közt. Aztán

o, nemzeti bimetallisták vagy „Silvermen t 
a hova kivált az ezüst bányák érdekeltjei tartoz­
nak. Ezek a Monroe doktrint a valutakérdésre 
alkalmazva, azt óhajtják, hogy az EgyesUlt-Alla- 
mok íi saját szakállukra térjenek át a bimeta 
lizmusra, megreszkirozváu azt, hogy összes ara­
nyuk kiszivárog. De úgy okoskodnak: bánjuk is 
mi, mit tesz a többi állam, s azt is, hogy majdan 
devalválandó valutánk folytán agios kamatot fi­
zetünk európai hitelezőinknek. Többet nyerünk 
általa, mint a mit vesztünk, mert ma Európa 
kiviteli cikkeinket előszeretettel reánk zúdítja, miu­
tán tőlünk aranyat kapnak cserébe, mig azután csak 
ezüstöt adnának, a mi által ők versenyképtelenek len­
nének, valamint már azokká lesznek Ázsiában és

l)el,m,,lUI,,o! ma-n-n H* mi re,„iát . «y.iU.uak ™Ml W»". *
«"■“* *kk“' » ..... .. "t 1 í. 'tll “ Z'tmm

•lök termelési költségeinket, az Európába szál­
lított cikkeinkért meg, mégis aranypénzt kap­
nánk 1

Ez utóbbi pártnak győzelme volna a ke­
gyelemdöfés Európa össze“ termelésére.

He ebből láthatjuk, hogy mindenekelőtt 
nem áll az. mintha az amerikai ezüstlmuya- 
tulajdouusok az iuternacionális bimelallistákkal 
egyetértvnének : továbbá azt is, hogy minden oda- 
mútat, hogy az arany lábú országok szükségle­
téhez képest nincs elég arany e< ennek folytán 
uiü es élig fizettél eszköz a pi miül, alt ál uk meny - 
nyisvgehez képest.
V. Ily viszonyok fordultnk-e már elő

és mire tanít a történelem ?
Mar Görögország felvirágzása is összeesik 

azon időszakkal, a midőn a perzsa háború után 
Ázsiából a nemes fémek Görögországba özön­
löttek.

A Sulim féle törvényhozás, a melyet már 
az iskolában bölcs intézkedésként tanultunk is­
merni, azon törekedett, hogy a pénzláb helér- 
teket alább szállítsa.

Alison angol történész „History of Europe“ 
cimű munkájában a római uralom hanyatlását 
legnagyobb részt a spanyol es görög bányák 
elapadásának tulajdonítja. S még Goeschen volt 
angol pénzügyminiszter 187“-ban l’árishan tar­
tott beszédében is megemlékezik ezen verzióról, 
bár úgymond : nem elégé jártas a római törté­
nelemben, hogy ezen állításnak helyességét fölül­
bírálhassa.

Hazánk mivelődésének kezdete, 8z. István 
kora, összeesik a selmeri es körmöd bányák 
megnyitásával.

A X. és XI11. század nemes érceit nagyob­
bára a llajua és Harz vidék hegységei. Magvar- 

1 o„ Erdély ország szolgáltatják egész Európának 
I és kétségkívül ezen fizetési összegek szaiiorodits i 
i vetette meg ugyanazon vidékek városainak ipari- 

és kereskedelmi fellendülését is. He legjobban 
feltűnik az én pénz szaporodásinak halasa Ame­
rika felfedezése folytán Európába érkező ezüst 
által, a mely az árucikkek áraiban egesz forra­
dalmat idézett elő. Érdekes adatokat találunk e 
tekintetben Latimer angol püspöknek a I\ 
Edward király előtt mondott szent beszédeiben 
a XVI. szazad felében, a melyben többi közt 
elpanaszolja, hogy a löldhirtokosok nagyon Ud- 
csigázták a földbért, „mert a mely földért Idei­
ben 5 font sterling •> srhillinget tizeitek, most 
bt fontot és 2 schi 11 ig hért követelnek . A jó 
emberek nem gondoltak arra, hogy akkor kez­
dett szivárogni az első ezüst az újonnan telte- 
dezett világrész bányáiból (Amerika), hggszerr, 
több lett a pénz, tehát többet lehetett, sót kellett 
minden áruért adni. Épp úgy mint most mi 
sem vesszük észre annak ellenkezőjét s az oko­
kat máshol keressük 1

1500-ban egy pulyka csak 3 pótegységert 
volt kapható, 7 évvel később már 15-be került.

A haza hektója, a mely lötiV-beu 
gramm ezüstöt ért, 20 évvel később -i\-ert 
volt csak kapható.

A midőn a mai századunk első harmadré­
szében a spanyol gyarmatok forradalma az ezüst 
kivitelét Amerikából megakadályozta, az egész 
európai produkció nagy krízisen ment keresztül.

Midőn később a gyarmatok függetlenek ke­
letiek, a tengerentúli ériek megint bejöhettek. 
Európa ipara is uj virágzásnak indult. He bár 
a „óz már akkor fel volt fedezve, még addig 
csodákat nem mixelhetett, mígnem 1850 ben az 
arany egyszerre három világrészből nem özönlött 
be hozzánk.

Nem egy újabb történelmi kutató l*b -iki 
forradalom egyik főokát is a fizetési eszközök 
elégtelenségeinek tulajdonítja. 1-05 'JZ
uavanis a termények árai csaknem akkora ha­

ment. lH37-ben írja Sismondi: „egy általános 
vészkiáltás emelkedik fel a régi világ iparos vá­
rosaiból s még az uj világ piacain is visszhangot 
kelt“ : más helyen : „ mintha csak egy torokból 
panaszkodnának a bérlők és birtokosok, egyaránt 
mindenfelé végpusztulás veszélyéről jajgatnak, 
hangosan követelnek védvámokat és monopóliu­
mot, kijelentvén, hogy a külföldi verseny nyel 
megküzdeni képtelenek“. Sem emlékeztet ez nap­
jainkra '

Ekkor volt, hogy Sir Robert Reel mind­
inkább nagyobbodni látván az alsóbb osztályok 
nyomorát, ezen segíteni akarván 1843-hau be­
hozta az „inrometax“ jövedelmi adót.

He a contineuseu nem találták meg oly 
könnyen a biztosító szelepet: 1844-ben a mun­
kabérek kérdésé izgatta fel a világot és kese­
rítette el mindinkább a munkás osztályt, mig 
végre a más irányban i< felizgatott kedeiyek az 
1 *- tS-iki forradalom által csináltak maguknak 
levegőt.

Már most, akár -dunk helyet e nézeteknek, 
a forradalom keletkezését illetőleg, uk.tr nem, 
minden esetre feltűnő, ha e verziót szembeállít­
juk azon tény nyel, hogy mig 1403-to! * “ ui-ig 
tehát 380 évei) keresztül, a világ aranybányái 
csak 13 milliárd aranyai adtak, addig 1<>; '"l 
1-55-ig, tehát l ex alatt 17 milliárddal gaz­
dagították a világpiacot, úgy hogy l“.>l-t«l 
L“73-ig a világcikkek árui 50",0-ka! emelkedtek.

Persze e szép időknek !873 év veget ve­
tett, s nem térhetnek azok vissza addig, ting 
az ok. mely ez újabb .ivh iiiy.itIást elod-zte. 
megváltoztatva nem lesz '.

A történelem tehát arra tanít, hogy ha 
a nemes érrel; szaporodnak, olcsóbbakká le-zuek 
akkor mindig, amit ertiik cserébe adunk. több-, t 
erő lesz, vagyis az árneikkek árui emelkedni 
Ekkor virágzásnak indul a íöldniiveles, ipar es 
kereskedelem, fejlődik a kultúra vs múve-zet. 
apad a nyomor és terjed a jólét.

1II,, oh/ időben, mikor a pénz drágái a 
tér minijei; ára leszáll, a földhöz nn, a,, ni. 
i,,ar is kereskedelem pang. a rállalkozán l.edv 
elnémul, a munkán,np elbdrettemdi';. műi híj in­
ason értik megszerzésire többet kell dolgoznia, mint 
azelőtt: igaz. hogy a tőkepénzes az gaz­
dagodik. mert tőkéje többet ér. kamatja többet 
hoz, mint iizolott !

Folyt. köv.

Hirdetmény.
A nyitva! püspökségi vatlosnai 

keriilethftl utolsó vasúti állomás l’ styén 
— folyó év tavaszán a következő

fák és csemeték
kerülnek eladásra

líilti ili'li, ti éves iskolázott szt'lid gesztenye -11 ki r;\l

MUHI
tadosna, 1897. január 19.

A nyitrai püspökség! uradalom 
erdészeti hivatala.
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Meghívás. Meghívás.
A nyitrazsámbokréli takarékpénztár A Nyitrai Népbank mint resziénylársaság

1SC)7 évi február hó 25-én 1897. évi január lio 31-en délelőtti 10 urakor sa
ov/" ‘ I jat 170 1* számú házában

illetőleg az atap>zalui.'y,>k 14. ;a értelmében f , . lf. r

f. évi március hó ll-én reggeli 10 órakor XaVIIÍ. F611U6S 6V1 lOZSJlM
>aját házában

rendes évi közgyűlését
tart, melyre a t. v. részvényesek tisztelettel meg- 

hivatnak.

Napirend:

un-ttaríandja. melyre a t. v. részvényes 
tisztelettel meghivatnak.

urak
1.

Tanácskozás tárgyai:
1 A kvgyülési jegyzőkönyv hitelesítésére két rész­

vényes megválasztása.
2 Az igazgatóság- es felügyelő-bizottságnak ren­

des évi jelentése az I*%-ik évről.
3 Az Isí'ti-ik évi ügyforgalom, valamint mérleg­

ei vagyon-kimutatása, s az lSim-ik évből 
nyert tiszta jövedelemnek, az alapszabályok 
s't. 5. értelmében eszközlendő felosztása, az 
osztalék megállapítása es a felmentvény meg­
adása feletti határozathozatal.

4. Az alapszabályok Ili., 21., 30. és 34. $§-ai ér­
telmében az intézeti elnök. 7 igazgatósági, 
3 felügyelő-bizottsági tagnak megválasztása, 

fi. Az alapszabályok 17. ?-a érteimében netán elő­
terjesztendő indítványok.

Figyelmeztetés.
Az alapszabályok 14. ji-a értelmében tisztelettel ér- 

tesittetnek a t. c. részvényesek, miszerint azok. kik a köz­
gyűlésen szavazati jogarai é’ni akarnak, avagy pedig a ta­
ra1 skozásba befolyni óhajtanak, kötelesek részvényeiket, 

a k ui.'jt ./ s nuppnl, elismervény mellett az
intézeti vezérigazgatónál letenni.

A1 tvi jelenté*, valamint az eredeti mérley, a kuz- 
nyiiée' me,/(lozbleg H napon át az intézet helyiségében, u 
I • . ru>: alatt a részvényesek által megtekinthető, 

Kyitra-Zsámbokréten. 1*97, január hó ZS-án.

Az igazgatóság.

aBCíaaHaaaaaaaastHaaaaasaHítaaaaaaaxisHi
a „Nyitramegyei Szemle"

részére jutányosán felvétetnek a kiadóhivatalban.
aaaaaaaaaaaaaaí

I irde tmények

Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A számadások megvizsgálása, a mérleg 

megállapítása v- a nyeremény felosztása.
4. Az igazgatóság cs a felügyelő-bizottság 

felmentése.
Az igazgatóság indítványai.

• >. A 31. sí. értelmében netán benyújtott 
indítványok tárgyalása.

7. A szavazatszedő és a jegyzőkönyvet hite­
lesítő bizottság megválasztása.

s- Hat igazgatósági, három felügyelő- és két 
felügyelő-bizottsági póttag megválasztása.

Figyelmeztetés.
A mérleg é> a felügyelő-bizottság jelentése az inté­

zet helyiségében a jogosullak által megtekinthetők.

Alapszabályok kivonata.
6. g. Közgyűlésen való megjelenésre és szavazati jog­

gal csak azon részvényes bír, ki az elózó óv végével, mint 
ilyen a részvénykönyvekben beírva volt. és ha ezen rész­
vények a megtartandó közgyűlés előtt elismervény mellett 
az intézetnél letétem.:nyezve lettek.

Ezen elismervények egyúttal belépti jegyül szolgálnak.
20. g. Közgyűlések alkalmával egyaránt minden rész­

vényesnek egy szavazata van egy részvény után a 6. g. 
értelmében, mindazonáltal 10 szavazatnál többet egyik egy­
leti tag sem összpontosíthat magában, akár saját nevében, 
akár mint megbízott.

Férjek, szülök nem szükségeinek külön meghatalma­
zást, gyámok azonban kinevezési okmányaikat elömutatni 
tartoznak.

A szavazási meghatalmazásnak városhaté,aágilag hite­
lesítettnek kel! lennie.

Társulatok és jogi személyek jogosult elöljáróik 
(képviselőik) által gyakorolják.

dl. 5. Oly tárgyak. melyek a meghívásban nem em­
lítetnek vagy oly ónálló indítványok, melyek legalább M 
nappal a közgyűlés előtt az igazgató-tanácshoz Írásban kel­
lőleg indokolva be nem adattak, a közgyűlésen nem tár­
gyalhatok.

Kelt Nyitrán, 1*97. évi január hó ll-én.

Kováts József,
igazgató.

«'•►i 11* OflvilM loir Iliitől <-|-<-<lÖ

szá.j"b-ŰLz

cl Ion 11 Óa, loss-.,

Dr. VAJDA-féle SZÁJVÍZ és FGGPOR,
Ara 1 korona.

Kapható: Nyitrán Tombor Kornél 
gyógyszerésznél.
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Nyitrai Iparbank mint részvénytársaság.
Meghívás.

Viui szerencsénk Nyitrai íparbank mint 
részvénytársaság t. részvényeseit a folyó 
évi február hó 7-én délelőtt 9 órakor 
az intézet helyiségében tartandó

IIY. rendes kőzo-vűlésre
Uv

tisztelettel meghívni.
Napirend :

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak 
a mérleg előterjesztésével kapcsolatos évi jelen­
tése és a tiszta nyeremény hováforditása iránti 
határozat-hozatal.

2. A felmentvén}' megadása az igazgatóság 
és felügyelő-bizottság részére.

3. Szavazatszedő és jegyzőkönyv hitelesítő 
bizottság választása.

4. Négy igazgatósági tagnak megválasztása 
3 évre.

5 A felügyelő-bizottság megválasztása egy
évre.

Nyitrán, 1*97. január 22-én.
Az igazgatóság. 

Kivonat az alapszabályokból.
Iá §. A szavazati-jog gyakorlására szükséges hogy 

a részvények az összes le nem járt szelvényekkel együtt 
a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal, az intézet pénztáránál 
elismervény mellett letetessenek, mely elismervény a köz­
gyűlésre való megjelenésre jogosít.

Egy részvény birtoklása a közgyűlésen jogot ad 
egy szavazatra, azonban senki sem gyakorolhat 10 sza­
vazatnál többet, sem saját nevében, sem mint meghatal-

m
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'-szeres és '-szoros termések
mesterségesen szárított

műtrágyával
érl^etólr el

Hungária mütra«ya> kónsav és vegyi ipar 
“ö1** részvénytársaság Budapesten. I

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes miiét érdeklődőknek ingyen és

UuMcár István könyvnyomdája, Nyitrán.
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